
Bemutatt ák a nagyközönség-
nek Joseph Ratz inger Politika, 
szabadság, hagyomány – A ke-
reszténység és az istenkérdés 
Európa jövőjében című köte-
tet. A budapesti Párbeszéd Há-
zában november 8-án megtar-
tott  rendezvényen Erdő Péter 
bíboros, prímás; Deák Hedvig 
OP teológus és Görföl Tibor, 
a könyv fordítója beszélge-
tett  a kötetről.

Az MMA Kiadó eseményének 
moderátora Jancsó András, a Nem-
zeti Közszolgálati Egyetem tudo-
mányos segédmunkatársa volt. 
Turi Attila, a Magyar Művészeti 
Akadémia elnöke köszöntőjében 
kiemelte, ebben a kötetben az eu-
rópai szellem jövőjéről, a társadal-
mi együttélésről és a keresztény 
ember felelősségéről olvashatunk. 

Szent Mártonnak, a pannonhalmi monostor és bazilika védőszentjének ün-
nepén tartott ák a Pannonhalmi Főapátság által meghirdetett  Bazilika 800 
emlékév záró szentmiséjét. Matt eo Maria Zuppi bíboros, a Szent Márton-hét 
vendége a liturgia keretében Pannonhalma hivatásáról beszélt. November 
11-én együtt  ünnepelt a bencés gimnázium teljes közössége.  

Imaestet tartott ak a buda-
pesti Szent István-bazili-
kában november 9-én. Az 
Esztergom-Budapesti Fő-
egyházmegye Pasztorális 
Helynöksége kezdeménye-
zésére, a főegyházmegye 
ifj úsági irodájának szervezé-
sében megtartott  eseményre 
az imádság éve alkalmából 
került sor. Az esten Erdő Pé-
ter bíboros, prímás mutatott  
be szentmisét.

Forgács Alajos október 15-én volt 
hetvenéves. 1980-ban szentelték 
pappá. Szolgált a Palócföldön, 
a fővárosban Békásmegyeren és 
Kelenföldön, most pedig a Város-
majorban plébános. Sokan a Ka-
tolikus Rádió vagy az EWTN te-
levízió szentmise-közvetítései ről 
ismerhetik őt, ugyanakkor ő az 
Esztergom-Budapesti Főegyház-
megye vagyonkezelője is.

– A Dunakanyarban, Zebegényben 
született. Mik a legelső emlékei a 
szülői házból?

– Három-négy éves koromra nyúl-
nak vissza az első emlékeim. Munkás, 
de szép gyermekkort élhett em meg. 
Műveltük a földjeinket; nem voltunk 
gazdagok, de megvolt mindenünk, 
ami kellett . Egészen kisgyerekkorunk-
tól be voltunk fogva a munkába. Két és 
fél ezer tő málnánk volt, az a bizonyos 
nagymarosi gurulós málna. Több mint 
húszmázsányit adtunk le belőle évről 
évre. Ezt a rengeteg málnát metszeni, 
kapálni kellett . A szedésre tudtunk 
napszámost fogadni, de a többi mun-
kát mi végeztük el a szüleimmel. Volt 

egy kis krumpliföldünk, kukorica-
földünk is, ami a mindennapi betevőt 
megadta. 

– Milyen volt az ott hon légköre?

– Nagyon kiegyensúlyozott . Ám 
hamar, tizennégy éves koromban 
megszűnt a gyermekkorom, mert kol-
légiumba kerültem Budapestre, ahon-
nan csak havonta egyszer járhatt am 
haza szombat délutántól vasárnap 
estig. Nem voltam még tizenhat éves, 
néhány nap választott  el a születés-
napomtól, amikor meghalt az édes-
anyám. Hat évre rá, amikor a katonai 
szolgálatomat töltött em, édesapám 
is követt e őt. A gyerekkoromról az a 
kép él bennem, hogy ott  van az iskola, 
a földjeink, a focipálya, a hegyekben 
kamaszsrácként bunkereket építünk. 
Emlékszem, amikor hazatértünk a 
munkából, focizni mentünk, vagy 
csatangoltunk a gyerekekkel. Sok időt 
töltött ünk a hegyekben, a Börzsönyt 
fi atal koromban úgy ismertem, mint 
a tenyeremet. 

– Gondolom, a csoda szép zebegényi 
templomba jártak.

Az Eszterházy Károly Katolikus Egyetem jubileumi ünnepségét napra ponto-
san a Domus Universitatis megnyitásának 250. évfordulóján, november 4-én 
tartott ák, melyen Pajtókné Tari Ilona rektor Váczy Kálmán Zoltán, Csáfor 
Hajnalka és Juhász Tibor rektorhelyett esekkel, valamint Dolhai Lajossal, 
az Egri Hitt udományi Főiskola rektorával együtt  megkoszorúzta a Líceum 
aulájában az alapító emléktábláját.

(Folytatás a 7. oldalon)

(Folytatás a 3. oldalon)
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A tanárképzés zászlóshajója
250 éves az Eszterházy Károly Katolikus Egyetem

Politika, szabadság, 
hagyomány

Bemutatt ák XVI. Benedek pápa gyűjteményes kötetét

Fotó: Lambert Attila

Szent Márton, 
a béketeremtő

Matt eo Maria Zuppi bíboros Pannonhalma küldetéséről 
a Bazilika 800 emlékév záró szentmiséjén

Közösségben Krisztussal
Imaest a Szent István-bazilikában 

Isten tenyerén  
A hetvenéves Forgács Alajossal beszélgett ünk 
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Kedves testvéreim, jó napot 
kívánok!

Ma folytatjuk elmélkedé-
sünket arról, hogy miként 
van jelen és hogyan működik 
a Szentlélek az Egyház életé-
ben a szentségeken keresztül.

A Szentlélek megszentelő
tevékenysége mindenekelőtt  
két csatornán keresztül jut 
el hozzánk: Isten igéjén és 
a szentségeken keresztül. És a 
szentségek között van egy, 
amely kifejezetten a Szent-
lélek szentsége, és ma ennél 
szeretnék elidőzni. Ez a bér-
málás, avagy a megerősítés 
szentsége.

Az Újszövetség a vízzel 
való megkeresztelés mellett  
egy másik szertartást is em-
lít, a kézrátételét, melynek 
az a célja, hogy láthatóan és 
karizmákat ébresztve közve-
títse a Szentlelket, hasonló 
hatásokkal, mint amilyenek 
az apostolok esetében történ-
tek pünkösdkor. Az Apostolok 
cselekedetei e tekintetben egy 
jelentős epizódról számol be. 
Miután hallott ák, hogy Szama-
riában néhányan befogadták 
Isten igéjét, elküldték Jeruzsá-
lemből Pétert és Jánost. „Ami-

kor megérkeztek – mondja a 
szöveg –, imádkoztak értük, 
hogy megkapják a Szentlel-
ket. Mert még egyikükre sem 
szállt le, csak meg voltak ke-
resztelve az Úr Jézus nevére. 
Rájuk tett ék hát kezüket, s erre 
megkapták a Szentlelket” (Ap-
Csel 8,14–17). Ehhez kapcso-
lódik az is, amit Szent Pál ír 
a korintusiaknak írt második 
levelében: „Isten az, aki min-
ket veletek együtt  megerősít 
és fölken Krisztusban. Pecsét-
jével megjelölt minket, és fog-
lalóul a szívünkbe árasztott a a 
Lelket” (2Kor 1,21–22). A Lé-
lek foglalója! Krisztus megje-
löli juhait a Szentlélekkel mint 
„királyi pecsétt el” – ez az alap-
ja a bérmálás szertartása által 
közölt „eltörölhetetlen jegy” 
tanának.

Az idők folyamán a felke-
nés szertartása önálló szent-
séggé vált, és az Egyház egyes 
korszakaiban és rítusaiban 
különböző formákat öltött , és 
különböző tartalmakat hor-
dozott . De nem kell most ezt 
a rendkívül összetett  történe-
tet végignéznünk. Azt, hogy 
az Egyház felfogásában mi a 
bérmálás szentsége, egysze-

rűen és világosan leírja az 
Olasz Püspöki Konferencia 
felnőtt eknek szóló katekizmu-
sa. Azt mondja: „A bérmálás 
minden egyes hívő számára 
az, ami a pünkösd volt az 
egész Egyház számára. […] 
Megerősíti a keresztség általi 
betagozódást Krisztusba és az 
Egyházba, valamint a prófé-
tai, királyi és papi küldetésre 
való felszentelést. Közli a Lé-
lek bőséges ajándékait […]. Ha 
tehát a keresztség a születés 
szentsége, a bérmálás a növe-
kedés szentsége. Ezért a tanú-
ságtétel szentsége is, mert ez 
szorosan kapcsolódik az érett  
keresztény élethez.” (La verità 

vi farà liberi. Catechismo degli 
adulti [Az igazság szabaddá 
tesz benneteket. Felnőttka-
tekizmus], Libreria Editrice 
Vaticana, Citt à del Vaticano, 
1995, 324.) 

A kérdés az, miként lehetne 
biztosítani, hogy a bérmálás 
szentsége a gyakorlatban ne 
váljon „utolsó kenett é”, vagyis 
az Egyházból való „távozás” 
szentségévé. Azt mondják, 
hogy ez a „búcsúzás szent-
sége”, mert ha a fi atalok egy-
szer megbérmálkoztak, akkor 
elmennek, és majd csak a há-
zasságkötésre térnek vissza. 
Ezt mondják az emberek. Ne-
künk viszont azt kell elérnünk, 

hogy a bérmálás az Egyház 
életében való tevékeny rész-
vétel kezdetének szentségévé 
váljon. Lehetetlennek tűnhet 
számunkra ez a cél, tekintve 
a mostani helyzetet, amely 
némileg az egész Egyházra 
jellemző, de nem szabad ab-
bahagynunk a törekvést rá. 
Ezt nem minden fi atal vagy 
felnőtt  bérmálkozó esetében 
tudjuk elérni, de fontos, hogy 
legalább némelyeknél elérjük, 
akik később a közösség irányí-
tói lesznek. Ehhez hasznos le-
het, ha a bérmálkozásra való 
felkészülésben olyan világi hí-
vők segítik a bérmálkozókat, 
akik személyesen találkoztak 

Krisztussal, és akiknek 
valódi tapasztalatuk van 
a Lélekről. Egyesek azt 
mondják, hogy úgy élték 
meg ezt, mint a fi atalként 
kapott  bérmálás szentsé-
gének bennük való felfa-
kadását és kivirágzását. 
De ez nemcsak a leendő
bérmálkozókat érinti, ha-
nem mindannyiunkat és 
mindenkor. A megerő-
sítéssel és a felkenéssel 
együtt  megkaptuk – biz-
tosít bennünket Pál apos-
tol – a Lélek foglalóját is, 
amelyet másutt  Szent Pál 
„a Lélek zsengéinek” ne-
vez (Róm 8,23). Ezt a fog-
lalót „el kell költenünk”, 
kóstolgatnunk kell ezeket 
a Lélek-gyümölcsöket, 
nem szabad a föld alá te-
metnünk a kapott  kariz-
mákat és talentumokat.

Szent Pál arra buzdítot-
ta tanítványát, Timóteust, 
hogy „élessze fel magában 

Isten kegyelmét, amely kéz-
föltétele folytán benne van” 
(2Tim 1,6), és az ige, amelyet 
használ [feléleszt], azt a képet 
sugallja, amikor valaki a tűzre 
fúj, hogy felszítsa annak láng-
ját. Kaptunk hát egy gyönyörű
célt a jubileumi év számára! 
Távolítsuk el a megszokás 
és az érdektelenség hamuját, 
hogy az olimpiai fáklyavivők-
höz hasonlóan a Lélek lángjá-
nak hordozóivá váljunk! Segít-
sen bennünket a Lélek, hogy 
lépéseket tudjunk tenni ebbe 
az irányba!

Fordított a: 
Tőzsér Endre SP

Fotó: Vatican Media

A Szent Péter téren tartott  általános kihallgatás keretében 
a Szentatya folytatt a a Szentlélekről szóló katekézisso-
rozatát október 30-án. Mai, tizenegyedik katekézisében a 
bérmálással, a Szentlélek szentségével foglalkozott : „Fel-
kent és pecsétjével megjelölt bennünket.”
A pápa az ApCsel 8,14–17 alapján arról elmélkedett , hogy 
a bérmálás megerősíti bennünk a „prófétai, királyi és papi 
küldetésre” kapott  felszentelést; élnünk kell a kapott  ka-
rizmáinkkal, és tevékeny, tanúságtevő keresztény életre 
kaptunk meghívást.
Az alábbiakban Ferenc pápa teljes katekézisének fordí-
tását közreadjuk.

A Caritas minden egyházmegyei 
szervezete jelentősen mozgósí-
tott a erőit Spanyolországban, 
hogy reagáljanak a Dana vihar 
okozta veszélyhelyzetre a heves 
esőzésektől sújtott  területeken. 
A teljes hálózat elkötelezett en 
dolgozik, plébániai, egyház-
megyei, regionális és nemzeti 
szinten is. Számtalan önkéntes 
veszi ki a részét a plébániákon 
szervezett  segítségnyújtásból.

„Családok százai veszítették el 
mindenüket. Szükségünk van rád, 
hogy segíts nekik újjáépíteni az éle-
tüket” – ezt a felhívást a spanyolor-
szági Caritas tett e közzé a Valencia 
és Albacete régiót sújtó súlyos ára-
dások után, amelyekben jelenlegi 
adatok szerint mintegy 210 ember 
vesztett e életét. A szám folyamato-
san emelkedik, a mentési munkála-
tok során újabb és újabb holtt esteket 
találnak. Ferenc pápa november 3-án 
az Úrangyala imádság végén megem-
lékezett  a szenvedőkről: „Továbbra is 
imádkozzunk Valenciáért és a többi 
spanyolországi közösségért, melyek 
sokat szenvednek ezekben a napok-
ban! Én mit teszek a valenciai embe-
rekért? Imádkozom-e? Felajánlok-e 
valamit? Gondolkodjatok el ezen a 
kérdésen!” – mondta.

Egyházmegyei szervezeteink – 
hangsúlyozza köz leményében a Cá-
ritas Española – azonnal összehangolt 
munkába kezdtek az állami intézmé-
nyekkel együtt , hogy segítsék az ott -
honukat vesztett  embereket, akiket 
közintézményekben helyeztek el. Az 
országos segélyszervezet a valenciai 
és albacetei egyházmegyei karitász 

mellett  szintén azonnal reagált 
a vészhelyzetre, támogatja az 
érintett  közösségeket. Minden 
más, ezekre a napokra tervezett  
tevékenységet felfüggesztett ek, 
hogy mindannyian teljes mér-
tékben támogatni tudják a plé-
bániai szervezeteiket.

Valenciában a mindenszen-
tek ünnepével kezdődött  hét-
vége során önkéntesek ezrei 
álltak készen a Dana vihar által 
leginkább sújtott ak megsegíté-
sére, és a „sár angyalai” között  
számos egyházi csoport jelen 
volt. Papok, szerzetesnővérek 
és fi atalok az egyházmegye kü-
lönböző részeiről csatlakoztak 
a központilag koordinált ön-
kéntes akciókhoz. Benetússer, 
Alfafar, Paiporta és Sedaví – 
számol be az egyházmegyei 

sajtó – azon települések 
közé tartoznak, ahol fi -
atal önkéntesek szerve-
ződtek, hogy az áradás 
miatt  elöntött  házakból, 
üzletekből, plébániákról 
kiszivatt yúzzák a vizet.

A valenciai érsekség 
az ország papságához 
intézett  üzenetében így 
fogalmazott: „Az egy-
házmegyénkben történ-
tek miatt i fájdalommal és 
megdöbbenéssel kérjük, 
hogy fejezzék ki szolida-
ritásukat az egyházme-
gyei napok (november 
9–10.) adománygyűjtése 
során. A befolyt összeget 
teljes egészében a vihar 
által érintett  plébániák-

nak szánjuk. A valenciai egyház-
községek és az egyházmegye összes 
mozgalma együtt működik a ruha, 
élelmiszer és alapvető szükségleti 
cikkek gyűjtésében.”

A Valencia városának árvíz által 
leginkább érintett  városrészében, La 
Torrében található Nuestra Señora 
de Gracia-plébánia együtt működik 
az önkormányzatt al és a polgári vé-
delemmel, élelmiszerek és alapvető
szükségleti cikkek gyűjtőközpontjá-
vá vált ezekben a napokban – ma-
gyarázta Alfonso Chico, a plébánia 
koordinációs központjának mun-
katársa. A gyűjtőpontra a szom-
szédos településekről is érkeznek 
emberek segélyért, és  a polgári 
védelem segítségével innen viszik 
ki az alapvető szükségleti cikkeket 
tartalmazó csomagokat az áradások 

miatt  elszigetelődött  családok-
hoz. Több mint kétszáz önkén-
tes szerveződött  a plébánián, 
számos más egyházközségből, 
mozgalmakból, a város külön-
böző részeiről.

November 2-án a helyi érsek, 
Enrique Benavent is ellátogatott  
a valenciai La Torre negyedbe 
– valamint Castellar település-
re és a szomszédos falvakba –, 
hogy első kézből értesüljön a 
helyzetről, s kifejezze közelsé-
gét és támogatását az érintett ek 
felé.

Forrás: Vatikáni Rádió 
olasz nyelvű szerkesztősége; 

AgenSIR
Fordított a: 

Thullner Zsuzsanna
Fotó: Archivalencia.org
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A bérmálás pecsétje

Árvizek Spanyolországban 
Az  egyházi szervezetek felsorakoztak a lakosság megsegítésére
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Matt eo Zuppi, a béke, az 
irgalmas, befogadó, szerető
Egyház követe volt a Pan-
nonhalmi Bencés Gimnázium 
Szent Márton-hetének vendé-
ge, valamint az ünnepi szent-
mise főcelebránsa és szónoka. 
Hivatását a bíboros a 70-es 
években Rómában, a három-
milliós metropolisz peremén, 
a rászorulók között szolgá-
ló Szent Egyed közösségben 
kapta.  Matt eo Zuppi bíboros 
ma Bologna érseke, az olasz 
püspöki konferencia elnöke, 
s a békéért való munkálkodá-
sa révén Szent Mártonnak, a 
béketeremtés szentjének mai 
utóda.

Hortobágyi Cirill pannon-
halmi főapát a szentmisén 
külön köszöntötte Michael 
Wallace Banach érseket,  Ma-
gyarország apostoli nunciu-
sát; Várszegi Asztrik emeritus 
főapátot; Szemerei Jánost, a 
Nyugati (Dunántúli) Evangé-
likus Egyházkerület püspökét; 
Soltész Miklóst, a Miniszterel-
nökség egyházi és nemzetiségi 
kapcsolatokért felelős államtit-
kárát; Szőke Pétert, a Sant’Egi-
dio közösség regionális felelő-
sét; Boldvai Márton Bertalan 
csornai premontrei perjelt; a 
tihanyi, a győri, a bakonybéli, 
a budapesti bencés testvéreket, 
a bencés intézmények képvise-
lőit, a bencés nővéreket.

„Ajkán csak Krisztus volt, 
szívében csak jóság, béke és 
irgalom” – idézte a főapát 
Sulpicius Severust, a monos-
tor védőszentjének krónikását. 
A találkozás, a kultúra és az 
imádság jegyében telt, most 
befejeződő emlékév arra volt 
hívatott , hogy Szent Márton 

lelkületét erősítse bennünk, s 
elköteleződjünk a béke szolgá-
latában, és Krisztust keressük a 
szegényekben, a testvérekben, 
az igében, az Eucharisztiában – 
mondta Hortobágyi Cirill.  

Matt eo Zuppi a temploma 
felszentelésének nyolcszá-
zadik évfordulóját ünneplő
Pannonhalma hivatásáról be-
szélt: Pannonhalma mint „lelki 
emlékmű”, mint a „testvériség 
hídja” segít megérteni, mi az, 
ami lényeges és ami egyútt al 

mindig láthatatlan. E házban – 
hivatásának megfelelően – ta-
lálkozik egymással a spirituá-
lis és az emberi, kikötőre talál, 
befogadásban és iránymuta-
tásban részesül az „élet oly sok 
hajótörött je”. Ez a ház ellenáll 
a „nagyképű és vakmerő in-
dividualizmusnak”, amely azt 
hirdeti: „szabadítsd meg ma-
gad”. Ez a ház tudatában van 
az ember törékenységének és 
annak, hogy mindannyian egy 
csónakban evezünk. Itt  tudják, 

hogy csak akkor leszünk erő-
sebbek a rossznál, ha közösen 
gondolkodunk – fogalmazott  
a bíboros.

Az „apátság lámpatartó-
ra helyezett  lámpás”, amely 
képes reményt adni, felemeli 
tekintetünket a nyomorúság-
ból, és arra ösztönöz, hogy ne 
legyünk középszerűek, ne iga-
zodjunk a világ szelleméhez, 
ne redukáljuk az evangéliu-
mot az egyéni jólét egyik ter-
mékévé a sok közül, amelyek 

csak illúziókat, törékenységet 
és függőségeket teremtenek. 
Pannonhalma „befogadó ház, 
nyitott ajtó” mindannyiunk 
számára, akik életet, jövőt és 
örökkévalóságot koldulunk.

A bíboros így biztatatt a az 
ünneplőket: „bár sohasem 
tudhatjuk, hogy ki kopogtat 
az ajtón, mégse féljünk tőle, 
ahogyan Szent Márton sem 
félt, s nem ítélkezett , és nem 
mutatott  közömbösséget sem. 
Krisztus szemével látott , tud-
ta, hogy Krisztus minden 
szakembernél alkalmasabban 
kötözi be a sebeket, ad szaba-
dulást a raboknak, a függő-
ségek és az individualizmus 
foglyainak, s megszabadít 
az elítéléstől és a félelemtől, 
amely ellenséggé teszi a fele-
barátot”.

A monostor közel van a 
történelemhez és az igazi élet-
hez, az ellentmondásokkal teli 
és szenvedő emberiséghez. A 
testvériség, a párbeszéd, az 
igehirdetés konkrét helye, 
amely utat mutat, hogy meg-
tanuljunk egész lelkünkkel 
szeretni. Itt , a testvériség kö-
zösségében meghallgathatjuk 
Istent és felebarátunkat.

Matteo Zuppi felhívta a 
fi gyelmet arra, hogy Pannon-
halma itt , Európa szívében a 
kontinens legmélyebb gyöke-
reit képviseli. A szentség, amit 
megjelenít, mindig „túllépett  a 
határokon, s az egyetlen olyan 

nyelvet beszéli, amely meg-
semmisíti a megosztott ságot, 
és mindenki szívét ismerős 
szavakkal megszólítva való-
sítja meg az igazi globalizá-
ciót, ami egyesít, nem pedig 
elszigetel”.

A „béke követe” arra fi-
gyelmeztetett , hogy „Európá-
ban megjelentek az ellentétek, 
fellángolt a nacionalizmus és 
az ítélkezés, a kommunikáció 
hangneme elmérgesedett . Ta-
núi vagyunk annak, hogy a po-
litika a problémák megoldása 
helyett  inkább az indulatokat 
szítja, megfeledkezve a háború 
borzalmai után elért érett ség-
ről, s visszafejlődve egyfaj-
ta háborús infantilizmusba. 
Ezért újra fel kell fedeznünk 
az alapító atyák által képviselt 
európai lelkületet, amely ké-
pes volt saját korán, a nemzeti 
határokon és a közvetlen szük-
ségleteken túlra tekinteni”.

Matt eo Zuppi Ferenc pápa 
kérdésére emlékeztette a je-
lenlévőket: „A meggyötört 
Ukrajnára gondolva is felte-
szem magamnak a kérdést: hol 
vannak a békéért tett  kreatív 
erőfeszítések?” Szent Márton 
példája alapján adott  választ: 
„Márton osztozásra tanít, arra, 
hogy megtegyük a lehetséges 
apró gesztusokat, s a széles 
körű közöny és a keresztény 
társadalom végének szörnyű
kihívásaiban megérezzük az 
evangéliumi magvetés lehető-
ségét. Igazi emberséggel, öröm-
mel közvetítsük Isten jelenlétét 
a sivatagban, ahol oly sokan ke-
resik a vizet, amire rászorulnak, 
és amiről a szomjúság nem en-
ged megfeledkeznünk.”

Trautt wein Éva
Fotó: Lambert Att ila

Az Esztergom-Budapesti 
Főegyházmegye közösségei az 
imaesten először rózsa füzért 
imádkoztak, majd Erdő Péter 
bíboros, prímás, esztergom- 
budapesti érsek mutatott  be 
szentmisét. Szentbeszédében 
a főpásztor rámutatott: „ha 
belegondolunk abba, hogy 
Isten végtelen bölcsességében 
megtervezte, megalkott a, és 
akaratával fenntartja a világ-
mindenséget, amelynek mű-
ködését a tudósok is ámulat-
tal és döbbenett el vizsgálják, és 
amelynek tanulmányozásában 
minden új és szédületes ered-
mény arról győz meg minket, 
hogy mennyi minden van még, 
amit nem tudunk, nos, akkor 
a reális önértékelésünknek is 
arra kell épülnie, hogy teljes 
egészében Isten színe előtt 
zajlik az életünk, és hogy min-
den pillanatunk az ő ajándéka. 
A valóságnak megfelelően ép-
pen ezért csak úgy élhetünk, 
tehát boldogok is csak úgy le-
hetünk, ha keressük a minket 
szerető Isten személyes akara-
tát, és mindenben azt követ-
jük, hogy viszontszeressük őt.  
Isten ezért nem foglalhatja el 
a második, a harmadik, a ne-
gyedik helyet az életünkben, 
hanem csakis az első, csakis 
a teljesség lehet. Ha fenntar-
tás nélkül keressük és követ-
jük akaratát, akkor átalakul, 
új energiát, erőt, örömet kap 
az életünk. Erre tanít minket 
a mindenét odaadó szegény 
özvegy asszony példája.

A mai estén a közösségek 
szentségimádását tartjuk. Az 
Egyház mint közösség – a 
2015-ös püspöki szinódus kü-
lönösen is kitért erre a témára, 
a most befejezett  szinódus pe-
dig éppen a szinodalitásról, az 
Egyház átlelkesített  közösségi 
jellegéről szólt. Sok minden-
ről beszéltek, sok mindenről 
vitatkoztak a tömegtájékoz-
tatási eszközök, de a terjedel-
mes záróokmányból is kitűnik, 
hogy a megbeszélések valódi 
középpontja az Egyház volt. 
Ahogyan teltek a napok és a 
hetek, ahogyan elhangzott ak 
egymás után a felszólalások 
százai, egyre világosabb lett , 
hogy Isten akaratát kell keres-
nünk, és a lelkek üdvösségét 
kell előmozdítanunk mind-
annyiunknak. A 2015-ös szi-
nóduson a család témájában a 
házasságra való távolabbi és 

közelebbi készület kérdésében, 
a hit átadásának és a hitre ne-
velésnek a témájában, az új 
házasok kísérésében,  párkap-
csolati konfl iktusok és nehéz-

ségek idején a segítség-
nyújtásban, vagy akár a 
sérült családok szeretet-
teljes befogadása tekin-
tetében a főszereplő, aki 
keresetlenül is újra meg 
újra előkerült, az maga 
az egyházi közösség. 
Pontosabban szólva az 
Egyház mint közösség.

És ez volt az, ami-
ben a legkülönbözőbb 
földrészek nagyon is 
eltérő  tapasztalatai 
összetalálkoztak. Csa-
ládokból álló közössé-
gek működnek a plé-
bániákon és a lelkiségi 
mozgalmakban. Ezek a 
közösségek látják el az 

Egyház szolgálatának, misz-
sziós és karitatív küldetésének 
igen jelentős részét. 2015-ben 
először fogalmazta meg egy 
egyházi dokumentum, éppen 

a szinódus záró okmánya, hogy 
családokból álló közösségeket 
kell alakítani minden plébáni-
án, képezni kell a családokat, 
hogy közösségileg kísérhessék 
a többi családos embert, hogy 
találkozási lehetőséget teremt-
senek idősnek és fi atalnak egy-
aránt. Még az újraházasodott  
elváltak kényesnek mondott  
témájában is, amelyre nézve 
az alapvető egyházi tanítás 
nem változott, azt hangsú-
lyozta a szinódus, hogy sze-
retett el kell befogadni őket a 
helyi közösségekbe, és keresni 
kell a lehetőségét annak, hogy 
aktívan is bekapcsolódjanak 
azokba a tevékenységekbe, 
amelyeket állapotuk lehetővé 
tesz. Ezzel – mintegy önkén-
telenül – megint a közösségi 
működésre került a hangsúly. 
A befogadáshoz működő kö-
zösségre van szükség.

De ennek a közösségnek a 
középpontja maga a köztünk 
lévő Krisztus, aki az Eucha-
risztiában csúcsa és forrása 
Egyházunk életének és misz-
sziós tevékenységének.”

A bíboros elmondta, hogy 
aznap délelőtt  tartott ák a Bízd 
rá magad! hálózat országos ta-
lálkozóját. Több mint kétszáz-
harminc katolikus szervezet, 
szakember vett részt rajta. 
Több mint harminc közösség 
és szolgálat volt jelen, amelyek 
csatlakozni szeretnének.

„Őket először meg kell 
vizsgálni, hogy valóban kato-
likus módon tudják-e segíteni 
a családokat, a krízisbe jutott  
embereket vagy azokat, akik 

életük bármely pontján segít-
ségre szorulnak. Ezen az al-
kalmon is átéreztük, hogy itt  
valami új rajzolódik ki. Még 
az internetet is lehet arra hasz-
nálni, hogy az egymást segítő
közösségi jelleg élő valóság le-
gyen az Egyházban. Ne csak 
egy elvont eszmény, hanem 
mindennapi tapasztalat. Jé-
zus szavai juthatnak eszünkbe: 
»Arról ismeri meg mindenki, 
hogy tanítványaim vagytok, 
ha szeretett el vagytok egymás 
iránt« (Jn 13,35). Tehát az az 
első, hogy a hívő közösség 
tagjai valóban egymást segítő
szeretetközösséggé váljanak. 
És ez lesz a tanúságtételünk a 
világ előtt .

Adja Isten, hogy minden 
erőnkkel és szeretetünkkel az 
ő akaratát keressük, az ő aján-
dékozó jóságával forduljunk 
embertársaink felé! Legyenek 
plébániáink és közösségeink 
olyan otthonok, ahol közel 
lévők és távol állók egyaránt 
megérzik a legfontosabbat: 
Isten közelségét és sugárzó 
erejét” – hangsúlyozta beszé-
dében a főpásztor. 

*
A szentmise után énekes 

és csendes szentségimádást 
tartott ak Fábry Kornél eszter-
gom-budapesti segédpüspök 
vezetésével, majd tanúságtétel 
következett . A rendezvény zá-
rásaként a résztvevők elimád-
kozták a befejező imaórát a 
papnövendékekkel.

Baranyai Béla
Fotó: Prófusz Ádám
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Erdő Péter bíboros, prímás: Legyenek plébániáink és közösségeink 
olyan otthonok, ahol közel lévők és távol állók egyaránt megérzik 

Isten közelségét

Közösségben Krisztussal 
Imaest a Szent István-bazilikában 

Szent Márton, a béketeremtő
Matt eo Maria Zuppi bíboros Pannonhalma küldetéséről 

a Bazilika 800 emlékév záró szentmiséjén 
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Az Újszövetséget sokszorosan átjárja a kér-
dés, hogy ki Jézus. Kérdezik ezt ellenfelei és 
barátai, azok, akik először találkoznak vele, és 
azok, akik már régóta ismerik. Jézus földi élete 
idején, de még az Újszövetség keletkezésének 
bő fél évszázada alatt  is többféle, egymást ki-
egészítő válasz születik erre a kérdésre, mert 
mélyül a megértés, a kialakult formák új meg 
új értelemmel gazdagodnak.

Az Újszövetség első iratai, Pál levelei több-
nyire az első keresztény közösségek rövid 
hitvallásait idézik. Az evangéliumok olyan 
hagyományt foglalnak össze, amely elbeszé-
lésekben mutatja meg, ki Jézus. És van néhány 
még később keletkezett  irat, amelyekben a ref-
lexió, az imádság, a hívek tanúságtétele na-
gyobb egységbe fogja az Ószövetség addigra 
mintegy Jézussal együtt  újraolvasott  tanúságté-
telét, s talán a hellenista gondolkodásmódot is, 
vagyis a zsidó hit és a pogány, görög fi lozófi a 
emlékeit. 

Főként az előbbire, az evangéliumi elbe-
szélések és az Ószövetség együtt  látására példa 
János evangéliuma. Az utóbbira, a zsidó hit-
világ és a hellenista látásmód együtt esére a 
Zsidóknak írt levél. Ezen iratok szerzői élénk 
párbeszédet folytatt ak koruk szellemiségével, 
s így fogalmazták meg újra és újra, ki Jézus, 
hogyan érvényesül benne Isten „itt léte”, a „va-
gyok, aki vagyok” egészen új és döntő módon, 
minden ember, minden kor, minden kultúra 
számára. 

Vasárnapi szentleckénket a Zsidóknak írt levél-
ből vesszük. A szöveg ugyan nem „identitásról” 

beszél, hanem Jézus meghatározó tett éről – ez 
azonban mélyen összefügg azzal, hogy minek 
látja őt. Jézus örökre érvényes áldozatot mutat 
be, mondja, ezért ő új szövetség közvetítője. 
Ahogy mi fogalmazunk: ő az Újszövetség örök 
főpapja. A hátt ér a zsidó (és pogány) tapasz-
talat a sokféle áldozatról, sokféle papról. Ami 
most refl ektorfénybe kerül, nem más, mint 
Jézus halála és feltámadása mint átlépés eb-
ből a világból a mennybe, belépés a mennyei 
szentélybe. Jézus, mint főpap, saját életét, saját 
vérét áldozta. 

A földi világ – és benne bizonyos mértékig 
Jézus itt eni életének számos mozzanata – eltör-
pül, elveszíti jelentőségét. A lényeg, hogy Jézus 
odaér, ahova minden törekszik, ahol immár 
minden egy: Isten színe elé, Isten jobbjára, az 
örök dicsőség ott honába. S ahová eljutott , oda 
megnyitott a az utat a benne hívőknek is.

Fürkésszük-e néha olyan szorgalommal ezt 
az egészen más világot, hogy oda vágyakoz-
zunk mi is? Vagy megszerett ük és megszok-
tuk annyira a világ mostani ábrázatát, hogy 
más nem is igen hiányzik? A Zsidóknak írt levél 
szerzője mintha éppen a vallási cselekmények 
megszokott  ritmusával és annak hiábavalóságá-
val utalna arra, hogy előbb-utóbb mindannyian 
megérezzük itt létünk körkörös unalmát. Akkor 
talán vágyakozni kezdünk egy új világ után. Ha 
megérezzük az igazi szeretetet, emberek között  
is, akkor tudunk hinni Isten örök szeretetében 
és örök életében.

Martos Levente Balázs

T

Cecíliát már a VI. században felvett ék a 
szentmise római kánonjába. Az irodalmi szö-
vegek fi atal leányként mutatják be, aki hitének 
jeleként állandóan a szívén viselte az evangé-
liumot, és arannyal átszőtt  ruhája alatt  durva 
szőrből készült vezeklőövet hordott . Szülei úgy 
határoztak, feleségül adják Valerianushoz, s 
e tervet Cecília abban a korban nem változ-
tathatt a meg. Abban reménykedett , hogy ki-
szemelt vőlegénye tiszteletben fogja tartani 
Krisztus iránti szerelmét. Amikor a menyegző
után kett esben maradt férjével, feltárta előtt e a 
titkát: egy angyal őrzi féltékenyen a szerelmét 
és teste szűzi tisztaságát. Az ekkor még pogány 
Valerianus azt mondta, hogy csak akkor fogad-
ja el ezt a magyarázatot, ha ő is meglátja az 
angyalt. Cecília így felelt: „Megláthatod az őr-
zőangyalomat, ha megkeresztelkedsz!” Valeri-
anus teljesített e a feltételt, és amikor visszatért, 
szobájukban valóban megpillantott a felesége 
őrangyalát, aki mindkettőjük fejére liliomból és 
rózsából, a szüzesség és a vértanúság virágaiból 
font koszorút helyezett . Ezután megkérdezte 
Valerianust, mi a legfőbb kívánsága. Ő testvé-
rének, Tiburtiusnak a megtéréséért esedezett . 
És Cecíliának hamarosan Tiburtiust is sikerült 
megnyernie a hitnek.

Megtérésük után nem sokkal a keresztút 
következett  a két fi vér számára. Eltemett ék 
ugyanis azokat a keresztényeket, akiket Turcius 
Almachius prefektus idejében öltek meg, ezért 
bevádolták és bíró elé vitt ék őket. Mivel meg-
tagadták az előírt áldozati ceremóniát, a lehető
leggyorsabban a közelben lévő Jupiter-oltárhoz 
kellett  volna vezetni őket, hogy áldozzanak az 
isteneknek. Ám erre nem voltak hajlandók, 
ezért másnap kivégezték őket.

Nemsokára Cecíliát is bíróság elé állított ák. 
A per folyamán olyan bátorságot tanúsított , és 
olyan meggyőződéssel védte a hitét, hogy a 
hallgatóságból százan megtértek. A prefektus 
engedélyezte, hogy ne azonnal, hanem három 
nap múlva végezzék ki. Ez az idő elég volt 
számára ahhoz, hogy házát az Egyháznak 
ajándékozza. A hóhér három csapással sem 
tudta lefejezni, Cecília végül barátai karjai 
közt halt meg.

A középkor vége felé lett  a tizennégy segítő-
szent egyike, s egy fordítási hiba következ-
tében – amely szerint az esküvőjén ő maga 
játszott  az orgonán – lett  a szent zene védő-
szentje. Ünnepét már 545. november 22-én is 
megülték Rómában.

A nagyszerű csere
Amikor a prefektus vallatt a, Cecília így tett  hit-
vallást: „Én nem halok meg, csak elváltozom. 
Port adok az aranyért cserébe. Ha nektek valaki 
aranypénzt kínálna ugyanolyan súlyú rézpén-
zért, vajon nem kapnátok-e az alkalmon, és nem 
mondanátok-e el rokonaitoknak is, hogy ők is 
részesei lehessenek egy ilyen nagyszerű cse-
rének? Jézus Krisztus, a mi Istenünk ilyet ad 
nekünk. Amit neki ad az ember, azt kimond-
hatatlanul értékesebbre cseréli.”

 L.K.

Görögkatolikus Egyházunkban november 
21-én az Istenszülő templomba való bevezetését 
ünnepeljük. Oly nagy esemény ez, hogy a ti-
zenkét főünnep között  kap helyet, és soha nem 
marad ki az Istenszülő életét bemutató ikonok 
sorából az ikonosztázionon. Ez akkor is így van, 
ha csak a Jakab-féle apokrif evangélium őrizte 
meg számunkra az eseményt.

Az Istenszülő Szűz Máriáról keveset tudunk 
a kánoni, hiteles evangéliumokból. Ez helyén-
való is, hiszen azok nem őt, hanem Jézus Krisz-
tust akarják bemutatni. Ám a legfontosabb ese-
ményeknél mégiscsak jelen van Mária. Lukács 
evangélista részletesen leírja az örömhírvétel 
eseményét (Lk 1,26–38). Beszámol arról, hogy 
a népszámláláskor Betlehembe ment Mária (Lk 
2,4–5), és miután megszülte Jézust, gondosko-
dott  róla (Lk 2,6–7), fogadta a pásztorok hódola-
tát (Lk 2,16), s szívébe véste szavaikat (Lk 2,19). 
Jézus templomban való bemutatásánál fogadta 
Simeon szavait és jövendölését (Lk 2,25–35). 
A Szent Család együtt  ment a templomba, ami-
kor Jézus tizenkét éves lett  (Lk 2,42–52). János 
evangélista aztán beszámol arról, hogy Mária 
ott  volt Jézus első csodájánál a kánai menyeg-
zőn (Jn 2,1–12). Végül a keresztre feszítést is 
végig kellett  szenvednie, ott  állt Fia keresztje 
alatt  (Jn 19,25–27). Pünkösdkor pedig ő is fo-
gadta a kiáradó Szentlelket (ApCsel 1,14).

A templomba való bevezetés ünnepén fel-
tűnően sok az olyan liturgikus szöveg, amely 
az örvendezésről szól. Az ünnepet megnyitó 
vecsernye rögtön így kezdődik: „Ma örven-
dezzünk, ó, hívek”, majd az ünnepi lítia gyö-
nyörű dallamú himnuszában így folytatjuk: 

„Örvendezzen ma a magasságos mennyor-
szág, a felhők örömet harmatozzanak.” Miért 
van ez a nagy öröm? Azért, mert Mária az Úr 
templomába megy hároméves korában, hogy 
ott  készüljön fel magasztos hivatására. Arra, 
hogy majd élő templomként ő fogadja be ál-
dott  méhébe az Urat. Egy ének így szól erről: 
„Ma a nagy Király lelki hajléka a templomba 
lép be, hogy számára isteni lakhelyet készít-
sen, népek, örvendjetek.” Egy másik: a temp-
lomban „Zakariás nagy főpap által örvendve 
fogadtatik”. Majd ismét egy másik: Zakariás 
vigadva fogadja Máriát, „hogy szentségben 
nevelkedjék fel, s hogy legyen a mindenek 
Királyának (…) tündöklő lakása”. Érdekes, 
hogy a főpap még a kis Máriát is örvende-
zésre szólítja: „megnyitom előtt ed a hajlék 
ajtaját, örvendve vigadozzál abban”. De „lel-
kileg vele együtt  örvend Joákim és Anna” is, 
mert gyermekük, „a nők közt egyedül áldott  
és tisztaságos, bevezett etik törvényszerűleg 
a templomba”.

Az apokrif leírásából ihletet merítve jele-
níti meg egy ének az örvendetes eseményt: 
„A szüzek örvendezve s gyertyával kezükben 
mennek ma a lelki Szövétnek előtt , és áhítatt al 
bevezetik őt a szentek szentélyébe, előhirdetni 
akarván a belőle kifejezhetetlen módon kisu-
gárzandó fényességet.” Ezért „hárfát pengetve 
örvendezzen ma Dávid, a zsoltáros” is!

Íme, az örömteli ünnep összefoglalását így 
énekeljük meg: „az Isten hajlékának belsejébe 
helyeztetik az Istent befogadó hajlék”.

Ivancsó István 

T
A BIBLIA ÜZENETE PÁRBESZÉD A LITURGIÁRÓL

GÖRÖGKATOLIKUS LELKISÉG

A HÉT SZENTJE

Nagyböjt második hetének a hétfői áldozás 
utáni könyörgésében az Eucharisztia kapcsán 
kiemeltük a communio fogalmát. A szentségi 
találkozásban valósul meg a közösség Jézus-
sal és misztikus testével, amit megelőz maga 
a vágy a vele való közösségre, kiengesztelő-
désre (vö. Lk 15,18–19). Az ember ambivalens 
magatartásról tehet tanúságot a Szentt el való 
találkozáskor, például „Menj el tőlem, mert bű-
nös ember vagyok, Uram!” (Lk 5,8), de ott  van 
a bűnbánó bűnös asszony (vö. Lk 7,38.50) és a 
jobb lator magatartása, vagy Zakeusé is (vö. Lk 
19,3–4.8–10). Nagyböjt harmadik hetének keddi 
napján azért imádkozunk, hogy a szent misz-
tériumban való részesedés adjon megtisztulást 
(expiatio: a bűntől és annak következményeitől 
való megtisztulás) és oltalmat – ugyanezt kéri 
a pap is az áldozás előtt i imádságában –, szer-
dán pedig arra kérjük az Urat, hogy tisztítson 
meg minket tévelygéseinktől (error). Nagy-
böjt negyedik hetének keddjén ezt imádkoz-
zuk: „kérünk, Urunk, jóságosan tisztítsd meg 
(purifi ca) lelkünket (mentes nostras), és újítsd 
meg a mennyei szentségekkel”. Szerdán pedig 
újból előkerül az ítélet témája, de már azokkal 
a szavakkal, amelyek ugyancsak ismerősek 
számunkra a pap szentáldozását megelőző
imájából: „non ad iudicium provenire patiaris” 
– ne engedd, hogy ítéletre jussunk a mennyei 
ajándékok vételével (vö. 1Kor 11,29). Csütörtö-
kön feltűnik egy újabb fogalom, a culpa (vétek). 
„Urunk, kérünk, tisztítsanak meg a magunk-

hoz vett  szentségek, és szolgáidat szabadítsd 
meg minden vétektől, hogy akik lelkiismere-
tük nyomasztó vádját érzik, megdicsőüljenek 
a mennyei orvosság teljességében.” Pénteken, 
noha csak utalásszerűen, de az Eucharisztia 
életváltoztató, megtérést elősegítő hatásáról is 
szó van, Szent Pál szavaira emlékeztetve: „Most 
azonban vessétek el magatoktól mindezeket: 
a haragot, az indulatosságot, a rosszakaratot, 
szátokból a káromlást és a rút beszédet. Ne ha-
zudjatok egymásnak, ti, akik levetett étek a régi 
embert cselekedeteivel együtt , és magatokra 
öltött étek az újat, aki teremtőjének képmására 
állandóan megújul a teljes megismerésig” (Kol 
3,8–10). Nagyböjt ötödik hetének hétfői napján 
a mindenkori megtisztulás kegyelméért imád-
kozunk: „Szentségeid áldásával megerősödve, 
kérünk, Urunk, hogy általuk mindenkor meg-
tisztuljunk bűneinktől, és Krisztus követése 
révén feléd gyorsabban haladjunk.” A szerdai 
áldozás utáni könyörgésben az Eucharisztia 
orvosság (medicina), amely megtisztítja szívün-
ket a bűnöktől: „Az írástudók és a farizeusok, 
azt látva, hogy a bűnösökkel és vámosokkal 
eszik, megkérdezték tanítványait: »Miért eszik 
a ti Mesteretek vámosokkal és bűnösökkel?« 
Jézus meghallott a, és azt mondta nekik: »Nem 
az egészségeseknek kell az orvos, hanem a be-
tegeknek, nem az igazakat jött em hívni, hanem 
a bűnösöket«” (Mk 2,16–17; vö. Lk 4,18; 1Pét 
2,24).

Sztankó Att ila 

Örökké az Isten jobbján
Zsid 10,11–14.18

Szent Cecília
November 22.

Az Eucharisztia ünneplése (170/7h)

Ünnepek és jeles napok (46.)

NOVEMBER 17., ÉVKÖZI 33. VA-
SÁRNAP (Nagy Szent Gertrúd szűz, 
Hilda) – Dán 12,1–3 (Amikor a világ végén 
eljön az Úr, Isten népe megdicsőül.) – Zsid 
10,11–14.18 (Krisztus egyetlen áldozatt al 
örökre tökéletessé tett e a megszentelteket.) – 
Mk 13,24–32 (Jézus a világ végén összegyűjti 
választott ait a világ négy tájáról.) – Zsolozs-
ma: I. zsoltárhét – Énekrend: Ho 220 – ÉE 593, Ho 220 – ÉE 149, Ho 
146 – ÉE 598, Ho 303 – ÉE 309.

NOVEMBER 18., HÉTFŐ – A Szent Péter- és a Szent Pál-bazilika 
felszentelésének emléknapja (Jenő, Noé) – Jel 1,1–4; 2,1–5a – Lk 18,35–43.

NOVEMBER 19., KEDD – ÁRPÁD-HÁZI SZENT ERZSÉBET ÜN-
NEPE (Zsóka) – Péld 31,10–13.19–20.30–31 vagy 1Jn 3,14–18 – Lk 6,27–38.

NOVEMBER 20., SZERDA (Jolán, Bódog, Bulcsú) – Jel 4,1–11 – Lk 
19,11–28.

NOVEMBER 21., CSÜTÖRTÖK – Szűz Mária bemutatása a 

templomban emléknapja (Olivér) – Zak 
2,14–17 – Mt 12,46–50.

NOVEMBER 22., PÉNTEK – Szent Ce-
cília szűz és vértanú emléknapja (Cicelle, 
Célia) – Jel 10,8–11 – Lk 19,45–48.

NOVEMBER 23., SZOMBAT – Szent 
I. Kelemen pápa és vértanú vagy Szent Ko-
lumbán apát emléknapja (Klementina) – Jel 

11,4–12 – Lk 20,27–40.
NOVEMBER 24., ÉVKÖZI 34. VASÁRNAP – KRISZTUS, A MIN-

DENSÉG KIRÁLYA (Dung-Lac Szent András és társai, vértanúk,
Emma, Flóra, Virág) – Dán 7,13–14 (Az eljövendő Emberfi ának – Krisz-
tus Királynak – országa mindörökre fennmarad.) – Jel 1,5–8 (Isten szava 
megítéli a szív gondolatait és érzéseit.) – Jn 18,33b–37 (Krisztus – Pilátus 
előtt  – megkötözve is megvallja, hogy ő a mindenség királya.) – Zsolozsma:
II. zsoltárhét – Énekrend: Ho 229 – ÉE 585, Ho 229 – ÉE 154, Ho 280/B 
– ÉE 598, Ho 150 – ÉE 200.

A hét liturgiája
B év
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Rózsa Huba, a Pázmány 
Péter Katolikus Egyetem 
Hitt udományi Karának 
(PPKE HTK) biblikus 
professzora halálának 
első évfordulója alkal-
mából szerveztek kon-
ferenciát november 5-én 
Budapesten, a PPKE 
HTK épületében.

A Széchenyi-díjas biblikus 
professzor emlékére megtar-
tott konferenciát Kuminetz 
Géza, a Pázmány Péter Kato-
likus Egyetem (PPKE) rektora 
nyitott a meg, méltatva Rózsa 
Huba munkásságát. Mint 
mondta, „volt tanárunk és 
kollégánk egyfajta pátriárkája 
volt a II. Vatikáni Zsinat utáni 
hazai katolikus biblikus tudó-
soknak, s talán ezért is találó a 
konferencia témaválasztása”. 
A PPKE rektora előadásában 
kifejtett e: „Az ősatyákkal, kö-
zelebbről Ábrahámmal valami 
új és eredeti létvízió, világ- és 
istenkép kerül be az emberi 
történelem áramába, mivel az 
igaz Isten szól az emberhez.”

Kuminetz  Géza felhívta a fi -
gyelmet arra, hogy Ábrahám-
nak Isten hívására ki kellett  
vonulnia a társadalomból. 
Ezzel kapcsolatban megje-
gyezte, hogy a mindenkori, 
spirituális értelemben (is) 
vett  kivonuláshoz nagy bá-
torságra van szükség, és atyai 
lélekre. A jövő munkálása, az 
idők jeleinek éber fürkészése, 
az isteni ígéretek szellemének 
gondozása, valamint az utód 
megtalálása és megáldása 
ilyen atyai feladat.

Az előadó hozzátett e: Aki 
ezért valóban hisz Krisztus-
ban, az ígéretek beteljesítő-
jében, az részt kap Ábrahám 
örökségéből. Az előbbiekből 
pedig az következik, hogy a 
Krisztus-követők közösségé-
nek, az Egyháznak mint az 
ígéretek őrzőjének (atyjának) 
és a társadalom kovászának a 
világhoz (s a mindenkori ál-
lamhoz) való viszonyában va-
lamiképpen függetlennek kell 
maradnia.

A „kivonulás” és az „atya-
ság” szempontját tekintve a 
rektor leszögezte: az Úr bárány-
ként küldi tanítványait a farka-

sok közé a hit-remény-szeretet 
„fegyverzetével”, az Egyház-
nak pedig a küldetése teljesí-
tése során meg kell őriznie a 
kellő távolságot a mindenkori 
hatalomtól, s az államhatalom-
nak hagynia kell az Egyházat 
a maga ritmusában működni, 
hogy általa „megújulhasson a 
Föld színe” – Krisztus, a pátri-
árkák pátriárkájának üzenete 
szerint.

Martos Levente Balázs eszter-
gom-budapesti segédpüspök, a 

PPKE Hitt udományi Karának 
biblikus tanára előadásában 
egyrészt a Pentateuchus (az 
eredeti görög szó fordítása: öt 
részből álló könyvtekercs), azaz 
a Biblia első öt könyve, Mózes 
öt könyve keletkezéstörténete 
körül kialakult biblikus szak-
mai vitákról, ezzel kapcsolat-

ban a tudományos konszenzus 
hiányáról beszélt, másrészt a 
Teremtés könyve 15. fejezetének 
hívő szövegolvasásáról fej-
tett e ki a véleményét. Martos 
Levente Balázs így összegzett : 
„Napjainkban a bibliai szöve-
gek olyan teológiai értelmezé-
se látszik szükségesnek, amely 
számot vet ezek egzisztenciális 
vagy spirituális értelemben vett  
olvasatával. Másfelől pedig le 
kell szögeznünk, hogy a bib-
likus szakértőkkel való pár-

beszéd nem luxus, hanem 
egy olyan igyekezet konkrét 
jele, amely nem tartja meg 
magának a bibliai üzenetet, 
hanem számot vet azzal, hogy 
az eredetileg is sokféle embert 
és sokféle közösséget kívánt 
megszólítani.”

Kocsi György, a Gál Fe-
renc Egyetem Teológiai Ka-
rának docense a Teremtés 
könyve 15. fejezete alapján 
Isten Ábrahámmal kötött 
szövetségéről, az arról szóló 
szöveg értelmezéséről be-
szélt történet- és irodalom-
kritikai szempontok alapján. 
Az előadások két szekciójá-
nak szünetében lehetőség 
nyílt kérdéseket intézni az 
előadókhoz. 

Fodor György, a PPKE HTK 
Ószövetségi Szentírástudomá-
nyi Tanszékének vezetője a 
pátriárkai történetekről, azok 
közül Ábrahám történetéről 
beszélt, ahogy az a bibliai szö-
veg úgynevezett  Papi írásában 
(szélesebb értelemben véve a 
papi hagyományban) meg-

jelenik. Elmondta, a kutatók 
egyetértenek abban, hogy a 
pátriárkák történetei – köz-
tük Ábrahámé is – etnogene-
zisek (eredett örténetek); a Já-
kob-ciklus a régebbi (a Kr. e. 9. 
század második fele), és Izrael 
északi részéhez (királyság) kö-
tődik, a déli királysághoz pe-
dig az Ábrahám-ciklus.

Kr. e. 722-ben az északi 
királyság megszűnt létezni 
(asszír hódítás), ettől kezdve 
Júda királysága képviselte 
egész Izraelt (az északról ide 
menekülőkkel együtt ). Ekkor 
egyetlen családtörténett é ala-
kított ák a korábban különálló 
történeteket, ezt indokolta az 
is, hogy Ábrahám, Izsák és Já-
kob isteni ígéretek hordozói, 
akik ugyanazt az Istent tisz-
telik; az ígéretek beteljesítője 

az északi és a déli királyság 
együtt véve.

Kr. e. 587-ben következett  
a babiloni uralom, a lakosság 
szétszóródott , kérdésessé vált 
a haza és a nép megmaradása 
is (pedig ez az isteni ígéretek 
lényeges eleme). A hazátlan 
Izrael számára egy nem álla-
mi, új identitás keresése, vált 
kívánatossá kívánatos az ere-
detre (pátriárkai történetek) 
tekintett el. Ami Ábrahámmal 
történik, útmutatás a babilo-
ni fogság utáni időkben élő
Izrael számára. A kérdés az, 
hogy a történelmi krízisben a 
jelen miként mehet tovább, a 
választ pedig a Papi írás adja 
meg, amely jól elkülöníthető a 
Szentírásban a fogság előtt i ösz-
szetett  szöveghagyománytól – 
mondta Fodor György. 

A konferencia további ré-
szében az Egri Hitt udományi 
Főiskolán szentírástudományt 
tanító Racs Csaba a pátriárkai 
történetek tulajdonneveit vizs-
gálva kimutatt a, hogy ezek egy 
részének sikeres kutatói beazo-
nosítása hitelesíti a pátriárkák 
személyének történetiségét. 
Zsengellér József református 
lelkész, a Károli Gáspár Refor-
mátus Egyetem volt rektora, 
az Országos Rabbiképző–Zsi-
dó Egyetem tanára, a Magyar 
Hebraisztikai Társaság elnöke 
a pátriárkák áldásainak (Gen 
49; Deuteronomium 33) a 
maszoréta (a jeruzsálemi zsi-
dók szemléletét tükröző) és a 
szamaritánus (garizimiánus) 
szövegtanúk eltéréseiből adó-
dó értelmezési különbségeiről 
tartott előadást. Az említett 

szövegtanúkban kisebb-na-
gyobb eltérések szolgáltatnak 
alapot az áldások különféle ér-
telmezéseire. Az adott  korban 
a maszoréta szöveg hegemó-
niája már érvényesült, de még 
nem volt véglegesített  (szent) 
Tóra-szöveg.

Buzási Gábor, az Eötvös 
Loránd Tudományegyetem 
Assziriológiai és Hebraisz-
tikai Tanszékének oktatója a 
Krisztus születése idején mű-
ködő-alkotó Alexandriai Phi-
lón és a korabeli rabbinikus 
midrások Tóra-magyarázatát 
vetette össze. Előadásában 
többek között  elmondta, ezek 
a magyarázatok cseppek a ten-
gerben ahhoz képest, hogy az 
Ábrahám-ciklus milyen sokré-
tű értelmezésre adott  alapot a 
történelem folyamán. Philón 

allegórikus paradoxona szerint 
Ábrahám a fi ában a legtöbbet, 
saját boldogságát, kincsét, 
örömét indul feláldozni az Úr 
iránti szeretetből (erósz), meg-
vallva, hogy az öröm egyedüli 
birtokosa Isten. A Magasság-
beli pedig „visszaadja” a fi út 
atyjának, elfogadva a teljes 
értékű (szívbéli) áldozatot. Az 
az ember, aki belátja, felismeri, 
hogy az öröm helye Istennél 
van, és csak ajándékként része-
sülhet abban, máris megkapja 
az Úrtól az igazi örömet. 

Kocsis Imre, a Pázmány 
Péter Katolikus Egyetem Hit-
tudományi Kara Újszövetségi 
Szentírástudományi Tanszé-
kének vezetője a Ter 15,6 ér-
telmezési különbségét mutat-
ta ki a Róm 4,1–25-öt és Jak 
2,21–23-at egybevetve. A páli 
és a Jakab által írt szöveg fe-
szültsége abból eredhet, hogy 
Jakab a páli gondolatok (Áb-
rahám nem a törvény tett ei, 
hanem a hit által igazult meg) 
téves értelmezéseire reagált, 
nem Pál ellenében fejtett e ki 
álláspontját.

A konferencia utolsó elő-
adását Horváth Endre (Új-
vidék) távollétében Martos 
Levente Balázs olvasta fel. A 
Pál apostol tanítása (Gal 4,28) 
alapján kifejtett  téma összeg-
zésében elhangzott: a hívő
keresztények az Ábrahámnak 
adott  isteni ígéret gyermekei, 
és a keresztségből eredően örö-
kösök, a Krisztusban való egy-
ség által. A konferencia végén 
Fodor György (PPKE HTK) a 
Rózsa Huba professzorral kap-
csolatos személyes emlékeit 
osztott a meg a jelenlévőkkel. 
Beszélt a szakmai kapcsolatuk-
ról is, valamint hangsúlyozta: 
a professzor „szenvedélyesen 
szerett e Jézust”, akit személyes 
megváltójának vallott .

Perendy László piarista szer-
zetes, a PPKE HTK dékánja, az 
Ókeresztény Egyháztörténeti 
Tanszék vezetője pedig zársza-
vában kifejezte háláját az egy 
esztendővel ezelőtt elhunyt 
Rózsa Huba munkásságáért, 
amelyet a bibliatudományok 
területén végzett .

Körössy László
Fotó: Fábián Att ila

Budapesten, a Szent István Tudo-
mányos Akadémián, a Pázmány 
Péter Katolikus Egyetem dísz-
termében tartott a meg november 
4-én székfoglaló előadását Ge-
rencsér László matematikus, a 
HUN-REN Számítástechnikai 
és Automatizálási Kutatóintézet 
(SZTAKI) tudományos tanács-
adója. Az alábbiakban Gerencsér 
László, az akadémia rendes tag-
ja Láthatatlan matematika című
székfoglaló előadásának rövid 
összefoglalóját adjuk közre.

Az előadás tágabb keretét Blaise 
Pascal francia gondolkodó, fi lozó-
fus, teológus és matematikus szelle-
mi öröksége határozta meg. Pascal 
személyének különös aktualitást 
ad születésének 400. évfordulója, 
amelyről Ferenc pápa Sublimitas et 
miseria hominis (Az ember nagysá-
ga és nyomorúsága) kezdetű apostoli 

levelében emlékezett  meg. A levél a 
neves svájci teológust, Hans Urs von 
Balthasart is idézi: „A geometriában 
megkívánt pontosság birtokában ké-
pes kiküzdeni azt az egészen másfajta 
pontosságot, amely az egzisztenciális 
kérdések területén szükséges.”

Gerencsér László felhívta a fi-
gyelmet arra, hogy a modern ma-

tematika megszü-
letésének hajnalán 
több kiemelkedő
matematikus mun-
kásságában egy 
fordított irányú 
hatás is észlelhető. 
Maga az előadás is 
ennek a bemutatá-
sára tett  kísérletet. 
„Próbálj meg úgy 
élni, mintha Isten 
létezne” – ezt már a 
matematikus Pascal 
is mondhatná.

Az előadás első felében az imagi-
nárius, vagy mai nevén komplex szá-
mok fogalmának rövid történetét mu-
tatt a be az előadó, Paul J. Nahin brit 
villamosmérnök professzor könyvé-
nek 2007-es, 15. kiadása alapján. Az 
előadás második felében a matemati-
ka és más területek kölcsönhatásairól, 
az alkalmazott  matematikáról esett  

szó két példán keresztül. Az előadó 
hangsúlyozta, hogy a látható esz-
közökben megtestesülő fejlesztések 
mélyebb rétegeiben sokszor egészen 
rendkívüli matematikai teljesítmé-
nyek húzódnak meg. Többek közt 
megemlített e, hogy a modern mate-
matikai rendszerelmélet megalkotá-
sában döntő szerepe volt a magyar 
származású és magyar gyökereit ápo-
ló Rudolf E. Kalmannak (1930–2016). 
Szó esett  a rendszer- és irányításel-
mélet egy jelentős mai kihívásáról, 
az autonóm járművek kooperatív 
irányításáról is.

Egy másik alkalmazási terület az 
epilepszia egy új terápiás eszközének, 
az ún. neurostimulátornak (RNS) a 
fejlesztéséhez kapcsolódik. Az orvos-
tudomány korábbi jelentős felismeré-
se, hogy a földrengésszerű epilepszi-
ás rohamok kialakulása megelőzhető
az agy felelős területének stimulálá-
sával. A sokakat foglalkoztató kér-

dés: hogyan tudjuk az EEG-jelekből 
előre jelezni a roham kialakulásának  
kockázatát? Az előadó röviden felvá-
zolta egy, a járványmatematikában és 
a szeizmológiában használt modell 
főbb vonásait, amely az eddigi kuta-
tások alapján alkalmas lehet EEG-je-
lek modellezésére is. Végül röviden 
ismertetett  kapcsolódó hálózati-dina-
mikai kérdéseket is.

A zárszóban két gondolkodót is 
idézett  az előadó a matematika tudo-
mányával kapcsolatban: „Mathema-
tics is the art of vague thinking. – A 
matematika a homályos gondolkodás 
művészete.” (John E. Litt lewood); „A 
lélek ezekben az erőtlen okoskodá-
sokban és kis megfontolásokban is 
hatalmas örömet talál.” (Aquinói 
Szent Tamás)

Forrás: Szent István 
Tudományos Akadémia

Fotó: Lambert Att ila
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Rózsa Huba (1939–2023)

Kuminetz Géza: a mindenkori államhatalomnak hagynia kell 
az Egyházat a maga ritmusában működni

Ábrahám, atyánk a hitben 
Konferencia keretében emlékeztek Rózsa Huba biblikus professzorra 

A „homályos gondolkodás” művészete
Gerencsér László matematikus székfoglaló előadása a Szent István Tudományos Akadémián
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A négy adventi vasárna-
pon (december 1., 8., 15. 
és 22.) a 18 órakor kez-
dődő szentmiséket kö-
vetően Kovács Zoltán 
mariológus, egyetemi 
tanár tart elmélkedése-
ket a négy Mária-dog-
máról a budapesti Szent 
István-bazilikában.

Advent első vasárnapja 
erősen eszkatológiai színe-

zetű, ezért a mennybe felvett  
Szűzanyáról mint az Egyház 
reménycsillagáról szól majd 
az elmélkedés. Advent má-
sodik vasárnapja idén éppen 
december 8-ára esik, amivel 

lélekben ajtót nyithatunk az 
idén másnapra, december 
9-ére kerülő szeplőtelen fo-
gantatás ünnepének.

Advent harmadik vasárnapja 
a „Sion leánya” és a „Jeruzsálem 
leánya” szofoniási képekkel, va-
lamint az isteninek az emberi vi-
lágba való érkezését előrevetítő
feszült várakozással az Istenszü-
lő örök szüzességének miszté-
riumát is sejteti némiképp. Ad-
vent negyedik vasárnapjának 

evangéliuma pedig a vizitáció 
történetével már egészen be-
vezet Mária istenanyaságának 
örömteli valóságába.

M. K.
Fotó: Fábián Att ila

A Magyarországi Rendfőnöknők 
Konferenciája (MRK) és a Férfi 
Szerzeteselöljárók Konferenciája 
(FSZK) évente egyszer találkozik. 
Idén november 5-én tartott ák kö-
zös plenáris ülésüket a budapesti 
Sapientia Szerzetesi Hitt udomá-
nyi Főiskolán, több mint kilencven 
résztvevővel. A találkozót megtisz-
telte jelenlétével Veres András győri 
megyéspüspök, a Magyar Katolikus 
Püspöki Konferencia elnöke is.

Az összejövetel közös imával kezdődött , 
majd Zsódi Viktor SchP, az FSZK elnöke 
köszöntött e a jelenlévőket, és felolvasta 
Michael W. Banach érseknek, Magyaror-
szág apostoli nunciusának a plenáris ülés-
re küldött  üzenetét. Ezután hat új elöljáró 
mutatkozott be: az Isteni Megváltóról 
Nevezett  Nővérek Kongregációja, a Szent 
Ferenc Kisnővérei, a Szervita Nővérek a 
Fájdalmas Anya Szolgálói, a schönstatt i 
nővérek (akiknek magyarországi letele-
pedése folyamatban van) és a Schönstatt  
Atyák Közössége, illetve a Betegápoló Ir-
galmasrend új magyarországi képviselője.

Ezt követően az MRK és az FSZK el-
nökének beszámolója következett  az el-
végzett  munkáról. Németh Emma SSS 
összegezte az elmúlt időszak eseménye-
it, és a jövő évre tervezett  közös szerze-
tesi programokat is. A 2025-ös szentévi 
eseményekre tekintve kifejezte örömteli 
várakozását. 2025. február 1-jén fi lmvetí-
téssel és kerekasztal-beszélgetéssel egy-
bekötött  ünnepség lesz a megszentelt élet 
napja alkalmából, amire mindenkit szere-
tett el várnak. Zsódi Viktor SchP az MRK 

és az FSZK együtt működésének ugyani-
lyen eredményes folytatására buzdított , 
és felhívta a fi gyelmet a jubileumi szent-
év fontosságára, amely az életszentség 
megerősítésének is teret ad. Kiemelt egy 
programot, ami 2025. január 6-án lesz. 
Elmondta, javaslatot tesznek az iskolák-
nak, hogyan valósítsák meg a szentévbe 
való belépést, amihez kiadvány is készül 
Zarándok leszek címmel. Ezenkívül zarán-
doklatot szerveznek májusban a diákok-
nak, szerzetesekkel együtt .

Veres András püspök előadásában ki-
emelte: teremtsünk közösséget, mert ez hi-
ányzik a mai világból. Majd hangsúlyozta, 
hogy az isten- és emberszeretet összetarto-
zik. A szeretetből születik meg spontán a 
szolgálat. Empátiakészség, látásmód (hogy 
észrevegyem a rászorulót) és testvériesség 
– ez a három a legfontosabb. Vegyük észre 
a hiányokat, réseket, mindazt, aminek a 
társadalom nem tud megfelelni – ott  segít-

sünk. Ne uralkodjunk, hanem szolgáljunk 
– buzdított  Veres András.

Dobszay Benedek OFM, az Emberi Mél-
tóság Stratégia szakmai vezetője interaktív 
előadásában szólt arról, hogy olyan bizton-
ságos környezetet szeretnének teremteni 
az intézményekben, a közösségekben, ahol 
a bántalmazás (testi, lelki, spirituális) nem 
fordulhat elő. Ezért dolgozik a stratégia 
csapata. Dobszay Benedek kérte, hogy a 
rendek vegyék komolyan a fejlődéslélek-
tant, benne a hit fejlődését, az áldozatt á 
válás, a traumatizáltság pszichológiáját, 
valamint az elkövetővé válás  pszichés 
folyamatát is.  Az előadás után fórum kö-
vetkezett  ebben a témakörben.

A plenáris ülést aktuális ügyek megbe-
szélésével zárták, majd a jubileumi szentév 
imájával ért véget a találkozó.

Forrás: Szerzetesek.hu
Fotó: Csapó Viktória
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(Folytatás az 1. oldalról)

Úrjövet Máriával
Kovács Zoltán mariológus elmélkedései

advent vasárnapjain Budapesten

Biztonság, együtt működés a szentévben is
A női és férfi  szerzetes-elöljárók éves közös plenáris üléséről

Politika, szabadság, hagyomány 
Bemutatt ák XVI. Benedek pápa gyűjteményes kötetét

XVI. Benedek pápához közel állt a 
művészet, leginkább talán a zene. 
Szerinte a hit nem csökkenti, hanem 
táplálja a művész géniuszát. A műal-
kotás képes arra, hogy Isten felé irá-
nyítsa az embert. Ez a könyv is ebben 
a szellemben született .

A kötetet bemutatva Jancsó And-
rás elmondta, a gyűjteményben 
harmincöt írást olvashatunk. A ki-
advány új perspektívát nyithat a 
magyar nyelvű teológiai irodalom-
ban, hiszen eddig hiányzott  Joseph 
Ratzinger Európával, politikával, 
társadalommal foglalkozó gondola-
tainak az összefoglalása. A teológus 
pápát leginkább a hit és az értelem 
egymásra utaltsága, az objektív 
igazság kérdése, az erkölcs és a jog 
kapcsolata, valamint az állam politi-
kát megelőző alapjai érdekelték. Ez 
a gyűjtemény az MMA Kiadó Pars 
Pro Toto című népszerű sorozatában 
jelent meg. A kötet fejezetcímeiből 
is következtethetünk arra, milyen 
témákkal találkozhatunk lapjain: 
A szabadság és az igazság értéke, Euró-
pa múltja és jövője, Az Egyház terében, 
A történelmi idő és az emberi üdvösség, 
A nemzetek egysége – ahogyan az egy-
házatyák látják.

Erdő Péter bíboros, prímás, esz-
tergom-budapesti érsek elmondta, 
az 1999-es szinódus előkészítésénél 
jelen volt Joseph Ratz inger bíboros 
is. Nyilvánvalóvá vált, hogy ő igazi 
európai, hiszen kíváncsi volt mások 
véleményére, melyeket pontokba 
rendezve össze is foglalt a többiek 
számára. XVI. Benedek pápa az eu-
rópaiságnak egy demokratikus ar-
cát mutatt a fel. Az volt az eszménye, 
hogy tiszteletben kell tartani mások 
elgondolásait. Műveiben ugyanakkor 
kevesebbet beszélt Európáról, mint 
Szent II. János Pál pápa. XVI. Bene-
dek leginkább a nyugati keresztény 
kultúra talaján állt, sőt úgy látt a, hogy 

a keresztény ihletésű nyugati kultúra 
egyetemes érvényű.

Deák Hedvig OP teológus, a Sapi-
entia Szerzetesi Hitt udományi Főis-
kola egyetemi tanára szerint Ratz in-
ger nem alkotott  teológiai szintézist. 
Ennek ellenére a Végidő, a Bevezetés a  

keresztény hit világába vagy A liturgia 
szelleme című, magyarul is olvasható 
műveiből kidomborodnak azok a té-
mák, amelyek a leginkább érdekelték. 
Fontos volt számára a keresztény hit 
igazságának, érthetőségének kifejtése. 

Görföl Tibor egyetemi docens, a Vi-
gilia főszerkesztője rámutatott , Joseph 
Ratz inger fi atalon szembesült azzal, 
hogy az általa vizsgált teológusok a 
történelemtől független gondolatokat 
akarnak továbbadni. Ám felmerül a 
kérdés: ha az ember történelmi lény, 
akkor lehet-e változhatatlan igazság-
ról beszélni egy változó világban? Jo-
seph Ratz inger szenvedélyesen pró-
bálta összehangolni a történelmet az 
abszolút igazság gondolatával. A tu-
dós pápa úgy látt a, bármit vizsgálunk 
is az emberi élett el kapcsolatban, nem 
találunk olyan területet, amely ne len-
ne előzetesen adva számunkra. Nem 
mi hozzuk létre a boldogságot, s a 
cselekvésünknek sem mi vagyunk a 
forrása. Van valami olyan momentum 
a létben, ami nem az ember produk-

tuma. Azzal válunk nagykorúvá, ha 
ezt belátjuk.

Deák Hedvig kiemelte, a Joseph 
Ratzingerrel egyidős gondolkodók 
visszanyúltak az egyházatyák koráig. 
Doktori értekezését Szent Ágostonról 
írta, akinek gondolkodását ma is kor-

szerűnek érezzük – hangsúlyozta Deák 
Hedvig. Szent Ágoston szerint az em-
ber vágya az igazságra, a jóságra és a 
szeretetre Krisztussal éri el a célját, ezt a 
gondolatot a német teológus is átvett e.

Erdő Péter bíboros szerint a II. 
Vatikáni Zsinatt al összefüggésben a 
kontinuitás a kulcsgondolat, hiszen 
Ratz inger szerint a zsinat dokumen-
tumai összhangban voltak az Egyház 
normatív tradíciójával. Joseph Ratz in-
ger azt értett e meg, hogy bár vannak 
különféle törekvések, megközelítések 
a kor kultúrájával és társadalmi va-
lóságával kapcsolatban, de ez nem 
jelenti azt, hogy az alapvető hitt ani 
örökség ne számítana. Ugyanakkor 
messzemenőkig védelmezte a világi 
Krisztus-hívő autonómiáját. Fontos-
nak tartott a a tudományok megál-
lapításait, nagyra becsülte a szaktu-
dást. Gondolkodására hatással voltak 
a biblikus és a patrisztikus ébredés 
eredményei, megközelítései is.

Deák Hedvig kiemelte, a XVI. Be-
nedek pápával kapcsolatban emlege-

tett  konzervatív jelzőt a politika terü-
letén lehet alkalmazni, a teológiában 
ugyanakkor ez kevésbé érvényes. A 
tudós pápa már csak azért sem nevez-
hető konzervatívnak, mert foglalko-
zott  a 20. századi irányzatokkal, így 
például a perszonalizmussal is.

Görföl Tibor rámutatott , Joseph 
Ratzinger szerint az állam nem 
egyenlő a totalitással, mert nem ké-
pes az emberi valóságot teljes mér-
tékben lefedni. Ha ezt megteszi, va-
lamely ideológia fogságába kerül. A 
német teológus az ember szabadsá-
gát és méltóságát védte az ideológi-
ákkal és a relativizmussal szemben. 
A Katolikus Egyház olyasmit kínál az 
emberiségnek – emelte ki a kötet for-
dítója –, ami nemzetek fölött i. Fontos 
célkitűzése volt, hogy Európában a 
görög gyökerű racionalitást képvi-
selje. A logosz, az értelem igénye ott  
van a kereszténységben, de megtalál-
juk az európai hagyományban is. Az 
igazság a keresztény meggyőződés 
szerint egy személy, így az igazságot 
csak személyesen lehet tanúsítani. 
Ennek a személyes megjelenítésnek 
pedig rendkívül nagy jelentősége 
van.

Erdő Péter bíboros, prímás kiemel-
te, akkor van esélye a demokráciának, 
ha az emberi józan ész szabadon fe-

jezheti ki magát a többségben, úgy, 
hogy az állam nem kényszerít ki sem-
milyen világnézeti elkötelezett séget. 

Ugyanakkor ahhoz, hogy az embe-
ri közösség meghozza a saját szabá-
lyait, előtt e el kell helyeznie magát a 
világ rendjében, a kozmoszban. A vi-

lágnézeti semlegességre 
is lehet alapozni elvileg, 
ám ilyenkor a törvények 
valójában a semmiben 
lebegnek. XVI. Benedek 
is ezen az állásponton 
volt, nem véletlen, hogy 
megválasztása előtt a 
relativizmus diktatúrá-
járól beszélt.

Görföl Tibor szerint 
Ratz inger a Jürgen Ha-
bermasszal folytatott 
vitában nem véletlenül 
hangsúlyozta, hogy egy 
előzetes igazság felisme-
rése az elsődleges feladat. 

Az állammal összefüggésben is ez volt 
a meglátása. A felszabadítás teoló-
giája kapcsán egy irányzatot bírált, 
míg más megközelítéseket viszont 
elfogadott . A német teológus szerint 
ugyanis nem hozható létre emberi 
erővel az, ami az isteni kegyelemtől 
függ. Ratz inger számára az igazsá-
gosság is nagyon fontos volt. Az Egy-
ház feladata ezek szerint az is, hogy 
fi gyelmeztessen a világban látható 
igazságtalanságra.

Erdő Péter bíboros zárásként ki-
emelte, hogy az igazságosság kérdé-
se ma kifejezett en aktuális. Ferenc 
pápa általában az irgalmasságot 
szokta hangsúlyozni, ez a kettő
azonban összetartozik. A Szentírás-
ban is azt találjuk, hogy e két fogalom 
együtt  jár. Az igazság képviselete és 
a szabadság összekapcsolódik, eze-
ket nem lehet szembeállítani egy-
mással.

Baranyai Béla
Fotó: Lambert Att ila
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November 4-én szakmai napon vett ek 
részt a Szombathelyi Egyházmegye hit-
oktatói Zalaegerszegen, a Szűz Mária 
Szeplőtelen Szíve Plébánia Szent József-
ről elnevezett  közösségi házában. A prog-
ramról Balaton László írt beszámolót, 
melyet szerkesztett  formában közlünk.

Az „Elsőáldozók felkészítése – a szülők be-
vonásával” témában meghirdetett  továbbkép-
zést a Jézus Szíve Nővérek Társasága szerzetes-
közösségből Adrienn, 
Kriszta és Guadalupe 
nővér tartott a. A női 
szerzetesrend 1940-
es megalakulásakor 
evangelizációjának 
középpontjába a ka-
teketikát helyezte. 
Fő céljuk a hitokta-
tás élményszerűbbé 
és szemléletesebbé 
tétele.

A szakmai nap a 
templom kápolnájában 
szentmisével kezdő-
dött , amelyet Molnár 
János atya mutatott 
be. A délelőtt  továb-
bi része a közösségi 
házban zajlott . A továbbképzés fókuszában 
az elsőáldozási felkészítés állt. A résztvevők a 
már korábban megkapott  oktatási segédanyag 
mellett  egy hasznos munkafüzett el is gazda-
godtak. A képzés során elsősorban a gyakorlati 
kérdésekre koncentráltak a szerzetesnővérek, 

jól hasznosítható tanácsokkal, ötletekkel ellátva 
a hitoktatókat. A szakmai napon elsősorban a 
gyakorlatban alkalmazható módszerekről volt 
szó. A hitoktatók megkapták a nővérek által 
összeállított  tanmenetet is.

A programon csoportokban dolgozták fel 
a beavató szentség misztagógikus lehetőségeit, 
és többek között  azzal a kérdéssel foglalkoztak, 
hogyan lehet megtartani a plébániai közössé-
gekben az elsőáldozókat és szüleiket. A napot 
közös szentségimádás zárta. Az egyházmegyei 

hitoktatói továbbképzés a hitoktatási iroda 
munkatársai szervezésében és a szerzetes-
nővérek közreműködésével valósult meg.

Forrás és fotó: 
Szombathelyi Egyházmegye

Budapesten, a Szabadság téri Református 
Egyházközség épületében november 8-án 
adták át a 2023. és 2024. évi Kapisztrán 
Szent János-elismeréseket. „A katonák 
tábori lelkészség iránti támogatását 
ismerjük el ezekkel a szerény »ajándé-
kokkal«. Akik nekünk segített ek, a saját 
közösségüket is nagyszerűen szolgálták” – 
fogalmazott  Berta Tibor dandártábornok, 
katolikus tábori püspök.

A püspök tizedik alkalommal adta át az el-
ismeréseket az arra érdemes katonáknak és ci-
vileknek. Köszöntőjében kiemelte: „A 
legtöbb támogatást az alakulatoknál 
szolgáló katonalelkészeink kapják, 
de a segítségnek rengeteg más for-
máját is megtapasztaljuk. Van, aki a 
versmondó versenyek szervezésében 
segít bennünket, van, aki a Honvéd-
kórházban támogat minket. Segít-
séget kapunk a nyári táborokban, a 
törzsőrmestertől a vezérkar főnökig, 
dékántól, csapatorvostól, karmester-
től… Aki ma elismerést kap nagysze-
rű cselekedetéért, nemcsak a tábori 
lelkészséget, de a saját közösségét is 
erősített e.”

Böröndi Gábor László vezérezredes, a 
Honvéd Vezérkar főnöke Kapisztrán Szent 
János Arany Érdemérmet kapott . „A Magyar 
Honvédségben büszkék lehetünk katona
lelkészeinkre és a keresztény közösségi életre. 
A Katolikus Egyház rengeteget tesz katonáink 
lelkigondozásáért, a gyerekeikért, a zarándok-
latok megszervezéséért és a mindennapokért 

itt hon és missziókban egyaránt. Jómagam Lour-
des-ban értett em meg, hogy mekkora erő a ke-
reszténység: amikor több ezer katona együtt  
menetel, együtt  imádkozik, és megtalálja a kö-
zös nyelvet, az közösségformáló és teremtő erő. 
Örülök, hogy ennek részese lehetek” – mondta 
Böröndi Gábor László vezérezredes.

A Kapisztrán Szent János-elismerést 2014-
ben alapított ák, a Magyarországi Katonai Or-
dinariátus fennállásának 20. évfordulója alkal-
mából. A püspökség az elismeréseket azoknak 
a személyeknek adományozza, akik, miköz-
ben példamutató szolgálatt eljesítéssel végzik 

szakmai feladataikat, elkötelezett  magatartá-
sukkal, önkéntes munkájukkal és nagylelkű
támogatásaik révén kiemelkedően segítik a 
katolikus tábori lelkészek munkáját. Az elis-
merésnek hét kategóriája van: arany, ezüst és 
bronz érdemérem, ezüst és bronz emlékérem, 
oklevél és emléklap.

Forrás: Katolikus Tábori Püspökség
Fotó: Schöff  Gergely

A délelőtt i program a Líceum tör-
ténetét feldolgozó könyvek bemuta-
tójával és az elmúlt 250 évet felölelő
kiállítás megnyitójával folytatódott . 
Délután hálaadó szentmisét mutatott  
be Ternyák Csaba egri érsek, az egye-
tem nagykancellárja. A szertartáson 
jelen volt Erdő Péter bíboros, Micha-
el W. Banach érsek, Magyarország 
apostoli nunciusa; Bábel Balázs ka-
locsa-kecskeméti érsek, Palánki Fe-
renc debrecen-nyíregyházi megyés-
püspök, Kocsis Fülöp, a Hajdúdorogi 
Főegyházmegye érsek-metropolitája; 
Orosz Atanáz miskolci megyéspüs-
pök, illetve az Egri Főegyházmegye 
papsága és közéleti vezetők.

Pajtókné Tari Ilona köszöntőjében 
úgy fogalmazott : az egyetemet min-
denkor az alkotás, az emberiség javáért 
terjesztett  tudás központjának tekintet-
ték. Felidézte: Eszterházy Károly, kora 
egyik legműveltebb mecénása meg-
építt ett e hazánk első egyetemi épüle-
tét, a Domus Universitatist, s szándéka 
beteljesült, hiszen az a tudományos, 
művészeti és lelki épülést szolgálja 
mind a mai napig. Az egyetem alapító 
püspöke védőszentjének, Borromeo 
Szent Károlynak az ünnepén nyitott a 
meg kapuit, ezzel is követve a szent 
példáját, szellemiségét.

A rektor asszony szólt az egyetem 
képzéseiről, történetéről, kiemelve, 
hogy eddig több mint 50 ezer pedagó-
gust képeztek a Líceum falai között . 
Az intézmény 174 éven át egyházi 
fenntartásban működött, amit 73 
év állami fenntartás követett , míg 
végül 2021. augusztus 1-jén az Egri 
Főegyházmegye fenntartásába került. 
Pajtókné Tari Ilona köszönetét fejezte 
ki azoknak, akik az egyetem és jog-
elődei sorsának formálásán munkál-
kodtak, szolgálták az oktatás ügyét, 
s megköszönte Ternyák Csaba egri 
érseknek is a fenntartó támogatását.

A jelen feladatokról szólva el-
mondta, a tanárképzés zászlóshajója 
az Eszterházy Károly Katolikus Egye-
tem, s emellett  más tudományterü-

leteken is kimagasló teljesítményt 
mutatnak hazai és nemzetközi szin-
ten is. Rámutatott : a legfontosabb 
küldetésük továbbra is a tudás és a 
keresztény értékrend közvetítése a 
jövő nemzedékei számára, az alapító 
okiratban a Szent II. János Pál pápa 
Ex corde Ecclesiae apostoli rendelke-
zésében megfogalmazott  egyetemi 
eszményképet követve.

Varga-Bajusz Veronika, a Kul-
turális és Innovációs Minisztérium 
felsőoktatásért, szak- és felnőtt kép-
zésért, fi atalokért felelős államtitká-
ra üdvözlő beszédében elmondta, 
a magyar fi ataloknak versenyképes 
oktatásra és határozott  értékrendre 
van szükségük, s ennek felelősségét 
és ügyét a felsőoktatási intézmények 
hordozzák. Az Eszterházy Károly 
Katolikus Egyetem értékrendjével és 
tudásával segít megújítani a tanár-
képzést, a Debreceni Egyetemmel és 
a Nyíregyházi Egyetemmel közösen 
új struktúrát alakított ak ki, mely meg-
felelő gyakorlatt al ruházza fel a hall-
gatókat. Idén közel 15 ezer hallgató 
választott a a pedagógusképzést.

Ternyák Csaba egri érsek szentbe-
szédében elmondta: Isten iránti há-
lával emlékezünk az alapítóra neve 
napján, Borromeo Szent Károly püs-
pök emléknapján. Hozzátett e, ez az 

emléknap egybeesik nemzeti gyász-
napunkkal is, s jól látszik ebből, hogy 

hazánk ezeréves története szinte min-
den napra tartogat valamilyen meg-
emlékezést. Eszterházy püspök neve, 
személye, hitvallása és alkotása iden-
titásunk szerves része lett . Az érseki 
palota kápolnájának építt etőjeként 
egy feszületet helyeztetett  az oltár 
fölé, a mennyezetre pedig Jézus feltá-
madását festett e, hiszen ez keresztény 
életünk lényege, ebből fakad minden 
erőnk. Az egyetem alapítólevelében 

megfogalmazott  célkitűzések is erről 
szólnak. Ezek olyan célok, amelyek 
már Borromeo Szent Károlyt is lel-
kesített ék a maga korában, amikor 
támadások indultak az Egyház ellen, 
ő pedig a vallási és erkölcsi újjászüle-
tés mellett  állt ki.

„Egyetemünk számára különleges 
kihívás, hogy megfeleljen legnehe-
zebb célkitűzésének, és hozzájárul-
jon az Egyház tanítói küldetésének 
beteljesítéséhez korunk szellemi har-
caiban” – tett e hozzá az érsek. A fő-
pásztor felidézte Michael W. Banach 
apostoli nuncius nemrég Egerben 
elhangzott  gondolatait, amelyeket 
a családokról szóló konferencián 
mondott  el a vallásos gyakorlatok 
összeomlásáról, a hit továbbadásának 
hiányáról. A nyugati fi atalok nagy 
többsége elveszített e érzékét a szent 
dolgok iránt; az úgynevezett  tudo-

mányos ateizmus és a zászlólengető
antiklerikalizmus inkább az előző
generációkra volt jellemző.

Most olyan világban élünk, amely 
nem ateista, hanem Isten nélküli. De 
nem felejthetjük el, hogy a fi atalok 
között  is számos példa van a hit hite-
les megélésére. „Látjuk, milyen hatal-
mas feladatok várnak egyetemünkre, 
ha szeretnénk a vigasztaló története-
ket gyarapítani, és bátorítani azokat 

az elkötelezett  keresztényeket, akik 
képesek szemben úszni az árral, és 
mernek Istenről beszélni. Akkor tu-
dunk megfelelni küldetésünknek, ha 
a korszellemnek nemcsak elviselői, 
esetleg szenvedő alanyai vagyunk, 
hanem ha alakítói és a remény jelei 
leszünk.”

Az érsek köszönetet mondott  a 
rektor asszonynak és az egyetem 
többi vezetőjének, hogy mindent 
megtesznek e nemes cél érdekében, 
hiszen Eszterházy örökségét nem 
szabad elherdálni, hanem használni 
és gazdagítani kell mindenki javára. 
Ő nemcsak a Líceumot, hanem ke-
resztény hitét is örökül hagyta, mely 
a mennyek országának várományo-
saivá tesz bennünket.

A főpásztor emlékeztetett : Ferenc 
pápa karácsonykor nyitja meg a 2025-
ös szentévet, és rendelkezése szerint 
az egyházmegyékben is december 29-
én, Szent Család vasárnapján fogják 
megnyitni „A remény zarándokai” 
mott óval. Nagy szükség van ma arra, 
hogy a remény lángját ébren tartsuk, 
megőrizzük és ápoljuk szívünkben és 
a világban, hogy elinduljunk ezen a 
zarándoklaton. Hozzátett e: aktív, cse-
lekvő, alakító módon kell jelen lenni 
az egyetem életében, hogy az egyre 
inkább olyan katolikus intézmény 
legyen, mint amilyennek Eszterházy 
püspök megálmodta.

„Ha sikerül ebben elkötelezni 
magunkat, akkor 250 éves megem-
lékezésünk nem csupán egy köte-
lező visszaemlékezés vagy múltba 
révedés lesz, hanem céljaink világos, 
egyértelmű és határozott  felválla-
lása, hogy egyetemünk a remény 
jele és eszköze lehessen. Borromeo 
Szent Károly püspök, könyörögj 
érett ünk!” – zárta beszédét Ternyák 
Csaba egri érsek. Az ünnepi nap 
zárásaként a Gárdonyi Géza Szín-
házban bemutatt ák az Örökség című
musicalt, mely Eszterházy Károly 
püspök életének legfontosabb ese-
ményeit idézi fel.

Forrás és fotó: 
Egri Főegyházmegye
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(Folytatás az 1. oldalról)

Hitoktatók továbbképzése 
Zalaegerszegen

Átadták a Kapisztrán Szent János-
elismeréseket

A tanárképzés zászlóshajója
250 éves az Eszterházy Károly Katolikus Egyetem 
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Szeretné, de nem tudja letenni 
Pöltl Ákos családbiztonsági szakértő a gyerekek képernyőfüggőségéről

– A diákközösségeknek tar-
tott előadásai esetében, az 
életkor függvényében, milyen 
témákra helyezi a hangsúlyt? 

– A legfi atalabb korosztályt 
az általános iskola 5. és 6. osz-
tályos diákjai jelentik az előa-
dásaimon. Nagyon fontos az ő
nyelvükön beszélni nekik a cy-
berbullyingról, a zaklatásról, a 
bántalmazásról, a reklámokról. 
A gyerekek nyitott ak, bevonha-
tók a beszélgetésbe, el akarják 
mondani, mi van bennük, és 
fogékonyak az élménypedagó-
giai módszerekre. A találkozá-
sainkon közvetlen a hangulat, 
jól el lehet beszélgetni velük, de 
a nap végére nem változik sem-
mi. Amikor azt kérdezem, ki az, 
aki le akarta tenni a telefont, de 
nem tudta, mindenki jelentke-
zik. Igennel felelnek arra a kér-
désre is, hogy emiatt  rosszabbul 
érezték-e magukat utána, mint 
előtte. Érzékelik, hogy gond 
van, hogy nem jó ez nekik, de 
semmit sem tudnak tenni ellene. 
Életkorukból adódóan a fejlődé-
sükben még nem tartanak ott , 
hogy tudatosan szabályozzák a 
cselekedeteiket. A két idősebb 
felsős osztály megszólítása már 
nehezebb. Ők karba tett  kézzel 
ülnek, fi gyelnek az előadáson, 
de a válaszokat sokszor harapó-
fogóval kell kihúzni belőlük. A 
középiskolásoknál elmegyünk 
a felnőtt korral kapcsolatos kér-
dések irányába. Arra helyezem 
a hangsúlyt, hogy milyen esé-
lyeik lesznek munkavállalóként 
a gyerekkorukban megszerzett  
képességeik alapján, hogyan 
lesznek boldogok az életben, 
milyen karriert képzelnek el 
maguknak, hogyan tudják majd 
megszerezni magunknak, amit 
szeretnének. Ezek a témák ér-
deklik a fi atalokat, ezek mentén 
lehet elérni őket.

– A pedagógusok és a szülők is 
a célközönségéhez tartoznak. 
Őket mivel lehet megszólítani?

– A szülőknek, pedagógu-
soknak arról beszélek, mit kell 
tenniük ahhoz, hogy a gyerekek 
idegrendszere érett  és kiegyen-
súlyozott  legyen, mire eljutnak 
a felnőtt korba. Nagyon fontos a 
felnőtt  minta, valamint a gyerek 
érdekében hozott  szabályok. 
Ezek lényeges témák mindkét 
célcsoport esetében. Tudjuk, 
hogy a pedagógustársadalom 
sem egységes a nevelésnek e te-
rületével kapcsolatban. Szüksé-
gesek a képzések, hogy értsék a 
problémákat, és tudják, milyen 
módszert érdemes használni, és 
milyet nem. Hamarosan indul 
egy harmincórás akkreditált 
képzés, igyekszünk minél több 
fórumon információkat átadni 
az érintett eknek. 

– Milyen témák mentén épül-
nek fel az előadásai?

– Három nagy témakörrel 
foglalkozom. Az egyik a gaz-
dasági manipulációs mecha-

nizmusok, a másik az ideg-
rendszeri fejlődésre gyakorolt 
hatások, a harmadik pedig a 
dopamin szerepe az ember éle-
tében. A két utóbbit összekötve 
arról beszélek, hogy a szerve-
zet a dopaminszint emelésével 
olyan tevékenységekre ösztön-
zi az embert, amelyek elenged-
hetetlenek az idegrendszeri 
fejlődéshez. Az okostelefon 
éppen ezektől veszi el az időt. 
A jelenlegi adatok szerint egy 
átlagos gyerek naponta hat-
nyolc órát tölt képernyő előtt , 
szórakoztató jellegű tartalmak-
kal. Nem játszik az udvaron, 
nem sportol, nincsenek szemé-
lyes találkozásai, nincs ideje 
zenét tanulni, olvasni, együtt  
lenni a családdal. Holott  ezek 
mind szükségesek ahhoz, hogy 
az idegrendszer megfelelően 
fejlődjön.  

– Miért ilyen kiemelten fon-
tos a dopamin szerepe?

– Mert ez a hormon a bol-
dogság, az öröm érzését váltja 
ki az emberben. Óriási hatás-
sal van a közérzetre, és jelentős 

mértékben befolyásolja a visel-
kedést. Egy-egy tevékenység 
iránti motiváció, a számunkra 
fontos dolgokban elért siker 
váltja ki ennek a hormonnak 
a termelődését, ami arra ösz-
tönzi az embert, hogy a jövő-
ben is folytassa az adott  tevé-
kenységet. Az online világban 
való jelenlét, a számítógépes 
játékok, a fi lmek, a közösségi 
média használata, a posztokra 
kapott  like-ok nagyon magas-
ra tudják emelni a szervezet 
dopaminszintjét, egyfajta do-
paminsokkot okoznak, ugyan-
úgy, mint a kémiai függőségek, 
a cigarett a, az alkohol vagy a 
drogok. A természetes módo-
kon, tehát párkapcsolatban, 
sportban, étkezés vagy közös-
ségi élmény során keletkező
dopaminmennyiségnek ez akár 
a többszöröse is lehet. Kirívó 
példa a pornográf tartalommal 
való találkozás. Aki az online 
térben pornográf tartalmat fo-

gyaszt, az a normális szexuali-
tást unalmasnak fogja megél-
ni, mert azt az izgalmat keresi, 
amit a pornó jelent számára.

– Mit tekint eredménynek 
a tevékenysége során? 

– Gyerekeknek azzal a fel-
tétellel tartok előadást, hogy 
még aznap beszélhetek a szü-
leiknek is. A kettő ugyanis 
együtt  működik. A siker szá-
momra az, ha a gyerek hatásá-
ra a szülő is eljön az előadásra. 
Ez azt jelenti, hogy a fi atal úgy 
érzi, fontos dolgokról hallott , 
és megkéri a szülőt, hogy ő
is vegyen részt az előadáson. 
Többször volt már példa erre. 
A szülők gyakran számolnak 
be arról, hogy amikor a már ke-
zelhetetlen gyerektől megvon-
ták a videójátékot, néhány ne-
héz hét vagy akár hónap után 
érezték, a gyerek megváltozott : 
beszélget velük, szívesen részt 
vesz a családi programokban, 
felhagy a „zombi üzemmód-
dal”, és esetleg elkezd közös-
ségi életet élni.

– Hány éves korban adnak a 
szülők telefont a gyerekeknek? 

– A statisztikák szerint a 
nyolcévesek 31 százalékának 
van okostelefonja, tehát min-
den harmadik gyereknek. 
A szülőknek azt szoktam mon-
dani, akkor vegyenek okoste-
lefont a gyereküknek, ha nem 
bánják, hogy pornográf tar-
talommal is találkozik majd. 

A tízéves kor felett i fi atalok 80 
százaléka látott  már ilyen tar-
talmat, és ez komolyan megza-
varja a szexuális fejlődésüket. 
Aki pedig pornóoldalakon 
szocializálódik, annak esélye 
sincs a megfelelő időben tör-
ténő szülői, nevelői felvilágosí-
tásra. A gyerek nem tud véde-
kezni ez ellen, az online térben 
csak idő kérdése, hogy mikor 
jön szembe vele pornográf tar-
talom, amit aztán nézni kezd, 
érdeklődik iránta.

– Mennyire fogékonyak a 
fi atalok a veszélyek felisme-
résére?

– Az ideális az lenne, ha 
tizenöt-tizenhat éves korukig 
nem, vagy csak korlátozott an 
használnának a gyerekek digi-
tális eszközöket, hogy megfele-
lő szintre fejlődjenek a kognitív 
és szociális képességeik, az ér-
zelmi intelligenciájuk. Erre már 

lehet építeni. A túlzott  mértékű
és a túl korai telefonhasználat 
akár évekre visszavetheti a 
fejlődést. 

– Mi lehet észszerű korlátozás?

– Nemzetközi pszichológi-
ai, pszichiátriai szervezetek azt 
tanácsolják, hogy hároméves 
korig ragaszkodjunk a nulla 
képernyőidőhöz. Három és hat-
éves kor között  is csak nagyon 
kevés időt töltsön a gyerek kép-
ernyő előtt , s az is inkább csak 
televízió legyen, lassú, történet-
alapú mese, közös fi lmnézés a 

családdal. Ebben az életkorban 
még egyáltalán nem ajánlott  
az önálló képernyőhasználat. 
Ezek az évek a legkritikusab-
bak az idegrendszer fejlődése 
szempontjából. Sok kutató azt 
ajánlja, hogy tizennégy éves 
kor alatt  csak analóg telefont 
kapjon a gyerek, és ne hasz-
náljon internetet, vagy csak 
korlátozottan. A közösségi-
média-használat ugyanis nagy 
szerepet játszik a depresszió és 
a szorongás felerősödésében, 
különösen a lányoknál. El kell 
érni egy bizonyos érett séget 
ahhoz, hogy a fi atal kezelni 
tudja a digitális világot, hogy 
megfelelő önkontrollja legyen 
ehhez. A közösségi média 
felnőtt eknek kifejlesztett  plat-
form, a gyerekek számára ve-
szélyes üzem. A gyerek naiv, 
nyitott  a világra, mindenkiről 
jót feltételez, könnyű átverni, 
elhitetni vele dolgokat. A szülő
pedig nincs ott , nem látja, mire 

használja a gyerek a telefont. 
A cél: késleltetni a készülék-
hez való hozzájutást, ameddig 
csak lehet. Én is ebben hiszek: 
analóg telefon tizennégy éves 
kor alatt , és a közösségi média 
használatának tiltása legalább 
tizenhat éves korig.

– A tiltás ugyanakkor mindig 
kétélű… 

– Egy erősen addiktív dolog 
esetében a tiltás nem megke-
rülhető, a lényeg, hogy jól kell 
csinálni. Minden alkalommal 
el kell magyarázni ennek okait, 
és nagyon fontos, hogy alter-
natívát kínáljunk a gyereknek. 
Erre persze időt és energiát kell 
szánnia a szülőnek, de a gyerek 
mentális egészsége nem lehet 
vita tárgya. Kisebb korban 
könnyebb megvonni a telefont, 
akkor a gyerek még erősen kö-
tődni akar a szülőhöz. A felső
tagozatosok idejét már teljesen 
ki kell tölteni, ha elvesszük tő-
lük a telefont A felnőtt  dolga, 
hogy minőségi programokat 
ajánljon fel a gyereknek. Ez 
persze jóval nagyobb erőfeszí-
tést igényel tőle, ezért sok szülő
inkább ráhagyja a gyerekre a 
„képernyőzést”. Az alternatívát 
jelentő, jó programok ajánlása 
nehezebb, de ez az egyetlen 
helyes út. Sokat segít a felnőt-
teknek az előadás, amit tartok, 
mert megadja nekik a szüksé-
ges lendületet a változtatáshoz, 
ha megértik, mit okoz a gyerek 
fejlődésében a telefonozás. Azt 
is mindig elmondom, hogy 
nem a szülő a hibás. A cégek 
dollármilliárdokat költenek 
arra, hogy a digitális eszközök 
rabjaivá tegyék a fiatalokat. 
Egyetlen szülő sem akar rosz-
szat a gyerekének, mindig az 
ismeretei szerinti legjobb dön-
tést akarja meghozni. Ha meg-
felelő tudása van a káros követ-
kezményekről, akkor másként 
dönt. Persze még így is nehéz, 
hiszen nagy a nyomás a gyere-
kek és a szülők oldaláról is, de 
a felvilágosítás segít megérteni, 
hogy mi is a megkérdőjelezhe-
tetlen, alapvető cél. 

– Vannak már visszajelzések 
az iskolai telefonhasználat 
betiltásának hatásairól?

– Minden előadásomon szó-
ba kerül ez a téma. Gyors volt 
a szabályozás bevezetése, és 
érthető módon még nem mű-
ködik kielégítően az új rend-

szer, mégis úgy gondolom, 
fontos volt mielőbb megtenni 
ezt a lépést. Pedagógusok me-
sélik, hogy az iskolában kezd 
megváltozni az élet: a szünet-
ben a gyerekek beszélgetnek, 
az ebédlőben újra zsibongást 
hallani, ahol vannak sportesz-
közök, használni kezdik őket. 
A gyerekek többsége nyilván 
rosszul fogadta ezt a korláto-
zást. Aki szenvedélyszerűen 
kötődik a képernyőhőz, az 
nem szívesen válik meg tőle. 
Korábban, még ha el is zárta 
a telefont a táskájába, azért ott  
motoszkált a fejében, hogy va-
jon kapott -e üzenetet. Ez pedig 
megosztja a fi gyelmet. Sokan 
mondják – például az érett sé-
gi előtt  álló lányom is –, hogy 
telefon nélkül jobban tudnak 
fi gyelni az iskolában. Ha elő-
ször érzékenyen érintett e is 
őket ez az új szabály, most már 
érzik, hogy így jobban tudnak 
koncentrálni. Úgy gondolom, 
a gyerekek belső megnyugvá-
sához vezet ez a rend, mert ha 
nincs telefon, akkor a dopamin 
iránti vágyakozás sincs ott  ben-
nük, lehet fi gyelni a tanulásra. 
Ezért előremutató dolognak 
tartom ezt az intézkedést.

– Mik a tanulságok?

– A szülő és a pedagógus 
együtt működése most fonto-
sabbá vált, mint eddig bármi-
kor. Az iskolában délelőtt  több 
órán át képernyőmentes életet 
él a gyerek. Ez megnyugvást 
ad, de fennáll a veszélye annak, 
hogy ott hon majd esetleg annál 
több időt akar képernyő előtt  
tölteni. Jó lenne ezt a digitális 
védőburkot megfelelő szabá-
lyok mentén kiterjeszteni az 
ott honokra is. A megoldás a 
közösségekben rejlik. Koráb-
ban az a szülő, aki tiltott a a 
gyerekének a telefonhasznála-
tot, szinte lehetetlen küldetést 
vállalt magára a megvonással, 
hiszen az iskolában minden 
gyereknél ott  volt a telefon. 
Most senkinél nincs ott , és a 
közösségi szintű korlátozás 
nagyon sokat segít. Jó volna, 
ha ott hon is az életkoruknak 
megfelelő keretek között  vol-
na lehetőségük a gyerekeknek 
a képernyőhasználatra. Csak 
együtt működve, összefogással 
tudjuk biztosítani számukra az 
igazi gyerekkort.

Trautt wein Éva 
Fotó: Merényi Zita

Minden harmadik nyolcévesnek van okostelefonja, és a 
tinédzserek átlagos napi képernyőideje nyolc és fél óra. 
Pöltl Ákos családbiztonsági szakértő országszerte tart 
előadásokat, melyek célja a magyar családok önvédel-
mi képességének növelése a digitális térben. Felhívja a 
fi gyelmet a közösségi médiára jellemző manipulációs 
mechanizmusokra, és beszél arról is, milyen hatással van 
a képernyőhasználat a gyerekek idegrendszeri fejlődésére. 
Miért szükséges lépéseket tenni a képernyő előtt  töltött  
idő behatárolása érdekében, és hogyan tegyük meg ezt? 
Ezekről a kérdésekről beszélgett ünk vele.

A szülő és a pedagógus együttműködése most fontosabbá vált, mint eddig bármikor

Én ebben hiszek: analóg telefon tizennégy éves kor alatt, és a közösségi média használatának tiltása 
legalább tizenhat éves korig
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– Ott  is kereszteltek. A szüleim azt 
mondták, négyéves voltam, amikor 
először ministráltam. Vajda József 
volt akkor a plébános, akit aztán el-
helyeztek, és váci segédpüspök lett . 
Kiskamaszként Liska Zoltán volt a 
plébánosom. Amikor meghalt, tizen-
hét éves koromban Dékány Vilmos 
került hozzánk, őt később esztergomi 
segédpüspöknek szentelték. 

– Sok veszteséget élt át fi atalon, meg-
halt az édesanyja, a szeretett  plébá-
nosa. Hogyan tudta feldolgozni a 
gyászt?

– Annyira természetes volt ben-
nem az istenhit, hogy biztosra vett em, 
ők a Jóistennél vannak, az élet pedig 
pörgött  tovább a mindennapokban. 
Gondolom, visszavetett , hogy meg-
halt az édesanyám, de olyan régen 
volt már, több mint ötven éve, hogy 
nem is emlékszem, min mentem ke-
resztül akkor... 

– A szüleire hogyan emlékszik vissza?

– Nagy-nagy szeretett el. Felnőtt -
ként én már nem élhett em meg a 
velük való kapcsolatot, sem az apa 
és fi a, sem az édesanya és a fi a kap-
csolatát. 

– Azt sem tudták, hogy papnak ké-
szül?

– Édesanyám nem, mert még csak 
másodikos középiskolás voltam, 
amikor elvesztettem őt, és akkor 
nem gondoltam a papságra. Vasút-
gépészeti szakközépiskolába jártam. 
Édesapám már tudta, hogy papnak 
megyek, 1973-ban érett ségiztem, ak-
kor mondtam neki. 

– Mit szólt hozzá?

– Csak annyit mondott : „Fiam, 
ezt nem gondoltam volna.” De ha 
két-három hónappal előbb megkér-
dezett  volna erről, akkor még én sem 
gondoltam volna... Mindig jártam 
hitt anra. Amikor kollégista voltam 
Budapesten, akkor is megkerestem, 
hova járhatnék. A kollégiumban elég 
szigorúan vett ék az eltávozást, és 
egyszer kicsit késve érkeztem haza. 
Jött  a tanár úr, a kollégium vezetője, 
kérdezte, hol voltam. Mondtam, hogy 
hitt anon. Csak annyit válaszolt: „Kö-
szönöm, fi am.” Ettől fogva nyugodtan 
járhatt am hitt anra, pedig a hetvenes 
évek legelejét éltük. Korábban csak 
azt tudták rólam a kollégiumban, 
hogy a biológiatanárral nagyokat 
vitatkozunk, mert mindenáron meg 
akar győzni a darwini elméletről. Ké-
sőbb jutott  a tudomásomra, hogy a 
kollégiumvezető édesapja református 
lelkész volt; akkoriban, persze, nem 
hozakodtak elő ezzel. 

– Mikor érezte meg, hogy a papságra 
hívja a Jóisten?

– Nem volt semmi rendkívüli él-
ményem. Az egyik hitt anórán, ami-
nek a témájára már nem emlékszem, 
szóba került az is, hány pap halt meg, 
hány működik, hányan jelentkeznek 
az egyházmegyében. Ezután, haza-
felé menet merült fel bennem, hogy 
mi lenne, ha… Aztán ez a gondolat 
kiérlelődött . Amikor Dékány Vilmos 
atyának előálltam azzal, hogy szeret-
nék szemináriumba menni, annyit 
mondott : „Már vártam.”    

– Nem ijedt meg a hívástól?

– Nem, benne voltam a sodrásban. 
Szeptemberben elindultam ezen az 
úton, majd az első szemináriumi év 

után elvitt ek katonának. Ösztöndí-
jas voltam a MÁV-nál, de amikor 
rájött ek, hogy nem a vasútnál fogok 
dolgozni, megkaptam a behívót. Két 
évet töltött em Nagyatádon, ebben az 
időben halt meg az édesapám. Hu-
szonegyen voltunk kispapok, de a 
többiek mind előfelvételisek voltak, 
én voltam az egyetlen, akit a szemi-
náriumból hívtak be. Katonaság alatt  
még az édesapámhoz és az öcsém-
hez jártam haza, utána már inkább a 
szemináriumban töltött em a nyaraim 
jelentős részét, az lett  az ott honom.  

– Mit tart a legnagyobb ajándéknak 
az életében?

– Nem tudnék egyetlenegyet ki-
emelni, de a legnagyobb örömöm, 
hogy bárhogyan alakult is az életem, 
mindig éreztem, hogy Isten tenyerén 
vagyok, és haladok előre. Folyton 
kaptam újabb feladatokat, pozíciókat. 
Ahogy a Szűzanya mondja: „Magasz-
talja lelkem az Urat, mert tekintetre 
méltatt a alázatos szolgálóleányát.” 
Pontosan ezt éreztem én is, mindig.

– Milyen életesemé-
nyekben tapasztalta meg 
ezt?

– A katonaság alatt 
például kiképzőtisztes 
lett em anélkül, hogy tisz-
tes képzőbe jártam volna. 
Talán azért, mert sportos 
voltam, ugyanis koráb-
ban atletizáltam. Var-
sányban, az első szolgá-
lati helyemen három évig 
voltam káplán, aztán a 
főnökömet elhelyezték 
Szécsénybe, így én lett em 
a plébános, kilenc évig. 
Nógrádsipek volt a fi li-
ánk, a két faluban együtt  
akkor, a nyolcvanas évek-
ben háromszáz hitt ano-
sunk volt, heti harminc-
öt hitt anórát tartott unk 
az iskolában, minden 
osztálynak. Palócföld 
kitett  magáért, ott  nem volt kecmec. 
Az asszonyok keményen felléptek a 
hitt anbeiratkozásnál, nem lehetett  be-
folyásolni őket olyasmivel, hogy most 
már nincs beiratkozás, amit persze az 
utolsó pillanatban közöltek, és az ide-
jét nagyon szűkre szabva állapított ák 
meg. Rengeteget kirándultunk a gye-
rekekkel, Hollókőre mentünk bicikli-
vel, a Velencei-tóra utaztunk busszal. 
Évente kétszer vezett em zarándokla-
tot Mátraverebély-Szentkútra, mert 
egyszer a varsányiakkal, másszor a 
meg nógrádsipekiekkel mentem. 

– A gyümölcsöző lelkipásztori szol-
gálatból hogyan került 1992-ben az 
esztergomi szemináriumba prefek-
tusnak?

– Németh László, Paskai László 
bíboros titkára kérdezte, elvállal-
nám-e, hogy az esztergomi szeminá-
riumban prefektus legyek. Nehezen 
kezdtük a szemináriumi életet, mert 
a szatmári irgalmas nővérek épületét, 
amelyben addig a szeminárium mű-
ködött , a nővérek visszakérték, és az 
egyházmegye vissza is adta nekik. De 
hol legyen akkor a szeminárium? A 
Kis-Duna-parti Volán szálló lelakott  
épületét vásárolta meg a főegyház-
megye. Nem volt benne kápolna, 
élet viszont igen, hiszen ötvennégy-
ötvenöt kispapunk volt. Akkor vett ük 
át a Vitéz János Tanítóképző Főisko-
lát, és Gaál Endre atyával, a szemi-
nárium rektorával megbeszéltük, ha 
már a hallgatóknak a Prímás-szige-
ten van a gyakorló iskolájuk, hadd 
járjanak oda a kispapok is hitt ant 
tanítani. Így ők hozták a gyerekeket 
a vízivárosi templomba, ami szintén 
megtelt élett el.

Öt év után vágyakoztam már a 
pasztorációra. Míg Esztergomban 
szolgáltam, a nagycsaládosok felkér-
tek, hogy álljak az élükre. Szívesen 
tett em, hiszen úgy gondoltam, az iga-

zi papi élet mégiscsak a lelkipásztori 
élet. Időközben az Esztergomi Hitt u-
dományi Főiskola a Pázmány Péter 
Katolikus Egyetemhez került. Nekem 
nem voltak meg azok a tanulmányi 
feltételeim, amelyek ehhez az intéz-
ményhez szükségesek voltak. Beszél-
tem Paskai László bíboros atyával, 
mert úgy éreztem, eljött  a pillanat, 
amikor felállhatok, de úgy gondol-
tam, ha prefektusként továbbra is 
szükség van rám, akkor maradok. 

– Így aztán előbb Békásmegyerre, 
majd Kelenföldre helyezték.

– Békásmegyeren volt a Mus-
tármag Óvoda, Általános Iskola és 
Gimnázium, ami akkor még öku-

menikus intézményként működött , 
majd katolikus lett . Amikor meghalt 
a kelenföldi plébános, Krichenbaum 
József atya, felkértek, hogy legyek 
az utódja. A Szent Gellért-plébánián 
félkész templom, félkész urnateme-
tő várt. Tizenkilenc esztendőt töltöt-
tem ott , s ezalatt  nemcsak köveket, 
hanem közösségeket is épített ünk. A 
hatvanas életéveimben jártam már, 
amikor jeleztem bíboros atyának, 
örülnék egy dispozíciónak, hogy a 
megszokott ság ne üljön rám, és új 
lendületet kapjon a kelenföldi plébá-
niai élet is. Sok közösség formálódott  
ott , negyvenöt-ötven ministránsunk 
volt. A húsvéti vigílián ők már az 
utcán jártak, én pedig még a sekres-
tyében voltam, olyan hosszú volt a 
ministránsok sora. A káplánoknak is 
köszönhető ez a szép közösségi élet. 
1983-tól tizenhét káplánom volt, az 
első Matolcsy Kálmán, de Ocsovai 
Gábor is mellett em szolgált, aki fe-
rences szerzetesként Grácián atya lett .

– Mi volt az, amit nehézségnek ta-
pasztalt az életében?

– Mindent inkább feladatnak lát-
tam, amit meg kell oldani, nem ne-
hézségnek. Mindig voltak mellett em 
segítők – káplántárs, diakónus, plé-
bániai munkatársak –, akikhez for-
dulhatt am. Amikor Kelenföldre he-
lyeztek, folytatni kellett  a félbemaradt 
építkezést. Felvett ük a kapcsolatot 
Kiss András építésszel, a tervező-
vel, és mindig annyit léptünk előre, 
amennyit az anyagiak engedtek. 

– Számított  az is, hogy annak idején 
műszaki iskolába járt?

– Egyszer valóban felhasználtam 
a középiskolai évek alatt szerzett 
műszaki ismereteimet. Az elődöm 
ígéretet tett  arra, hogy a Szent Gel-
lért-templom urnatemetőjében lehe-
tőség lesz szórásos temetésre is. Így 
gondolkodnom kellett , hogyan tud-
nánk megoldani, hogy a hozzátarto-

zók méltóképpen tudjanak elbúcsúz-
ni a halott ól. A homokórát, amely a 
hamvak lebocsátására alkalmas, én 
rajzoltam meg és készítt ett em el. Az 
üvegbúrákat és a köztük lévő rudakat 
úgy kellett  kialakítani, hogy a ham-
vak lassan peregjenek le. A homokóra 
méltó szimbólum a búcsúhoz, jelké-
pezi az időt és az örökkévalóságot is.

– Az Esztergom-Budapesti Főegyház-
megye vagyonkezelőjének nevezték 
ki. Nem nehéz papként pénzzel fog-
lalkozni, komoly felelősséget vállal-
ni az anyagiak terén? 

– Egy plébános életéhez hozzátar-
tozik a gazdálkodás. Ha nincs affi  -
nitása az anyagiakhoz, kérjen segít-

séget, hiszen minden közösségben 
vannak olyan hívek, akiknek ez a 
szakmájuk. Nekem könnyű a dol-
gom, mert a hivatalban vannak köny-
velők, főkönyvelő, adminisztrátor és 
építész is. Sok tapasztalatra tett em 
szert a Szent Gellért-plébánián. Fél-
retett ünk egy összeget tartaléknak, 
amihez szükség esetén hozzá tudunk 
nyúlni, majd folytatt uk az építkezést. 
Így lett  a templomban oltár, ambó és 
keresztelőkút, a bíboros úr kérésé-
re pedig két szobrot készítt ett ünk a 
monumentális feszület mellé. Szent 
János evangélista és a Boldogságos 
Szűz szobrával így egy Golgota-kom-
pozíció jött  létre. Nagyon szeretem 
azt a feszületet, mert az Úr Jézus 
keze nincs felszögezve a kereszt-
fára, olyan, mintha épp magához 
akarna ölelni. A gyerekeknek meg 
is jegyeztem, olyan, mintha csak azt 
mondaná: „Ki jön az én váramba?” 
Az elektromos orgonát felváltott uk 
sípos orgonával. Folytatt uk a külső
keresztutat, a Szent Sír betonalap-
jaira pedig szobrokat állított unk, és 
létrehoztuk a parcellákat.

– Hogyan került 2020-ban a Város-
majorba?

– Kértem bíboros atyát, ha lehet, 
hadd menjek kisebb helyre, mert 
kicsit elfáradtam. A városmajori Jé-
zus Szíve-templom lett  ez a „kisebb 
hely”. Voltak már itt  közösségek, 
de a járvány mindent „leültetett ”. 
Indított unk Alpha-kurzust, Szentlé-
lek-szemináriumot, és minden évben 
meghirdetem a katekézist azoknak, 
akik nem részesültek valamilyen 
beavató szentségben. Szeretném, ha 
lenne apaklub is, a Szent Gellért-plé-
bánián ez szépen működött . Érdekes, 
ott  a cserkészet indult be nehezeb-
ben, aztán egyszer csak mégis lett ; 
itt , a Városmajorban pedig jelentős a 
cserkészet, külön lány- és fi úcsapat 
is van. De nem elég egy közösséget 
létrehívni, tovább is kell vinni. A káp-
lán atya ügyesen teszi ezt, sikerült 
megszólítania a gyerekeket, a fi atalo-
kat. Amióta itt  szolgálok, szerdánként 
meglátogatom az egyházmegyében a 
papokat, elbeszélgetek velük. 

– Hogyan, miből töltekezik ebben a 
tevékeny és termékeny papi életben?

– A szentmisékre, a lelki hétvé-
gékre és a bibliaórákra készülődé-
seim jelentik számomra a töltődést. 
Reggel hét órakor mutatok be szent-
misét, utána gyóntatok, ha nem jön 
gyónó, imádkozom. A mindennapok 
imádságai és a papi lelkigyakorlatok 
táplálnak. A védőszentem, Gonzága 
Szent Alajos, fi atalos szent. Hetven 
év ide vagy oda, a lelkemben fi atalos-
nak érzem magam, szeretek fi atalok 
között  lenni.  

– Ha visszatekint az életére, miért a 
leghálásabb?

– A hivatásomért. Azért, hogy az 
Úr meghívott  a papságra. Annak ide-
jén azt mondtam, soha nem vagyok 
biztos abban, hogy ez az én utam, 
de hiszem, hogy ez az. Mert mindig 
ott  van egy százalék esély arra, hogy 
talán mégsem. Egész életünkben ke-
ressük Isten akaratát, sokszor meg-
kérdezzük magunktól: vajon amit 
teszek, az az Isten akarata? Ez nagyon 
nagy kérdés. De mi az Isten akarata? 
Belső hang? Külső körülmények? Va-
lószínűleg mindezek együtt . Istennek 
végtelen lehetősége van arra, hogy 
a szolgálatára hívjon. Hálás vagyok, 
hogy meghallott am ezt a hívást, és 
követt em őt.

Vámossy Erzsébet
Fotó: Lambert Att ila

K

(Folytatás az 1. oldalról)

Isten tenyerén
A hetvenéves Forgács Alajossal beszélgett ünk 
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IMAÓRA
Kútvölgyi Szűz Mária-engesztelőkápolna: engesztelő vir-

rasztás hazánk lelki megújulásáért minden csütörtökön 20 órától 
pénteken 5 óráig az Oltáriszentség előtt. 22 órakor szentmise. Cím: 
Budapest XII., Galgóczy u. 49. (BKK: a Széll Kálmán térről a 128-as 
busszal a végállomásig, a Regőczi István térig.)

Az Örökimádás-templom (Budapest IX., Üllői út 75–77.) szent-
ségimádási rendje: hétköznap 8 órától 18 óráig, vasárnap 12 órától 
18 óráig. Minden csütörtökön a 17 órakor kezdődő imaórán, majd az 
azt követő szentmisén előre felvett miseszándékokért imádkoznak. 
Minden hónap első csütörtökén Erdő Péter bíboros celebrálásával 
papi és szerzetesi hivatásokért, a másodikon a templom karitász-
csoportjának szándékára, a harmadikon az imaládába elhelyezett 
szándékokért imádkoznak.

A Szent István-bazilika Mária-kápolnájában (Budapest V., 
Szent István tér 1.) égi kérésre, huszonhat éve minden csütörtökön 
20 órától péntek reggel 5 óráig engesztelő imavirrasztást tartunk 
Magyarország, a magyarság lelki megújulásáért. 21 órakor mindig 
más atya mutat be szentmisét a két legszentebb Szív szándékára. 
Mindenkit szeretettel várunk! Imádkozzunk együtt!

Elsőpénteki missziós konferenciabeszédek a magyar csa-
ládokhoz a városmajori Jézus Szíve-templomban (Budapest XII., 
Csaba utca 5.). A 18 órakor kezdődő szentmisék után a kistemp-
lomban beszélgetés az elhangzott homíliáról. Mindenkit szeretettel 
várnak. Bővebb információ: https://www.varosmajoriplebania.hu/

Elváltakért és egyedül maradtakért mutatnak be szentmisét 
minden hónap első keddjén 17 órakor a budapest-belvárosi Nagybol-
dogasszony-főplébánia-templomban (Budapest V., Március 15. tér 
2.). A szentmise után tematikus beszélgetésre hívják a résztvevőket.

Szentmise Mindszenty József bíboros boldoggá avatásáért 
Budapesten és Egerben a következő napon: december 6., péntek. 
A boldoggáavatási szándékra mondott szentmiséket 7 órakor élőben 
közvetíti a budapesti városmajori Jézus Szíve-templomból (Budapest 
XII., Csaba utca 5.) a Magyar Katolikus Rádió, az egri bazilikából 
(Szent János Apostol és Evangelista-főszékesegyház, Eger, Pyrker 
tér 1.) a Szent István Rádió.

SZENTSÉGIMÁDÁS
Debrecenben, a Szent Anna-székesegyház keresztelő-

kápolnájában (Debrecen, Szent Anna u. 15.) hétfőtől szombatig, 
a reggeli szentmisék végétől az esti szentmisék kezdetéig egész 
napos szentségimádási lehetőség lesz 2024-ben is. „Jöjjetek hozzám 
mind, akik fáradtak vagytok és terhet hordoztok, és én felüdítelek 
titeket!” (Mt 11,28). Szeretettel várják a közösségek, imacsoportok, 
családok, egyének jelentkezését erre a különleges lehetőségre, 
amelyre időpontot az egyházközség weboldalán https://szentan-
naplebania.dnyem.hu/ lehet foglalni, illetve további információ 
a szentsegimadas.szentanna@gmail.com e-mail-címen kérhető.

LELKIGYAKORLAT
A Szent Gellért Lelkigyakorlatos Házban (Leányfalu, Móricz 

Zsigmond út 141.): december 5-én 16 órától 8-án 13 óráig ADVENTI 
lelkigyakorlat Osztie Zoltán atyával. December 12-én 18 órától 15-
én 13 óráig Gál Péter atya lelkigyakorlata: „Életszakaszok belső
gyógyulása”. Elérhetőség: 06/26-383-212, 06/30-466-0749

Bánatszelídítő. A halál közelségével és a gyász fájdalmának 
terhével küzdőknek, valamint a mindennapi veszteségeinken való 
továbblépéshez szeretnénk segítséget nyújtani sorstárscsoportja-
inkban. Találkozás a Pasaréti Közösségi Ház (Budapest II., Pasaréti 
út 102.) első emeleti termében kéthetente szerda délelőtt 10 órától 

11.30-ig, a Szent Anna Plébánia (Budapest I., Aranyhal u. 1., a 
Batthyány téren, a templom mögött) alsó hittantermében pedig 
kéthetente szerda esténként 18 órától 19.30-ig. Időpontok: 2024. 
november 20., december 4., 18. Az együttléteket – segítő sorstár-
sakkal – Tegzes Katalin SA nővér vezeti (kato.tegzes@gmail.com, 
06/30-462-9272).

MÉCS Napok – házaspároknak. Lelkigyakorlatot tartanak 
Budapesten, a budatétényi verbita Szent Arnold Lelkigyakorlatos 
Házban (Budapest XXII., Bajcsy-Zsilinszky u. 3-5.) 2024. november 
22-24., péntek estétől vasárnap délutánig. A MÉCS Napok lelkigya-
korlatokat a MÉCS-ben szolgálatot vállaló papok és házaspárok 
szervezik minden érdeklődőnek. Szeretettel várják a három évnél 
régebb óta szentségi (vagy rendezhető) házasságban élő házas-
párokat a következő alkalomra. A programot Bakos Rafael OCD 
atya vezeti. Jelentkezési határidő: 2024. november 17., vasárnap. 
További információ: https://mecshonlap.hu

ÉLETVÉDŐ NAP
Válaszd az életet! címmel az MKPK Családügyi Bizottsága idén 

Szegeden, a Katolikus Házban (Szeged, Dugonics tér 12.) rendezi 
meg az országos életvédő napot 2024. november 23-án, szomba-
ton a Szeged-Csanádi Egyházmegye Pasztorális Helynökségével 
együttműködve. Az életvédő nap célja, hogy fórumot teremtsen 
azok számára, akik lelkipásztorként, pedagógusként, hitoktatóként, 
plébániai munkatársként vagy önkéntesként fontosnak tartják az élet 
védelmét, és ehhez környezetükben – a közeljövőben vagy később 
– szeretnének hozzájárulni. Az ő munkájukat, kezdeményezéseiket 
szeretnék előadásokkal, jó példák, tapasztalatok bemutatásával 
és megosztásával bátorítani és segíteni. A részvétel ingyenes és 
regisztrációhoz kötött. A résztvevőknek a szünetekben frissítőt és 
szendvicsebédet biztosítanak. A regisztrációt érkezési sorrendben 
tudják elfogadni. Kérik, hogy mindenki egyénileg regisztráljon, legké-
sőbb november 15-ig. A programmal kapcsolatos további információ: 
https://pasztoralis.hu/valaszd-az-eletet

CSALÁDI LELKI NAP
Sárváron a Szent László Katolikus Iskolában (Sárvár, Dózsa 

Gy. u.28-30.) 2024. november 23-án, szombaton 9 órától egyházme-
gyei családi lelkinapot szerveznek. Korosztályos gyermekprogramok-
kal, felnőtteknek szóló előadásokkal várnak mindenkit szeretettel. A 
15 órakor kezdődő ünnepi szentmisét Székely János szombathelyi 
megyéspüspök mutatja be. 

LELKIPÁSZTORI NAPOK
„Szüntelenül imádkozzatok!” (1Tessz 5,17) – Lelkipásztori 

napok az ima évében címmel kerül megrendezésre az Országos 
Lelkipásztori-Teológiai Napok Esztergomban, a Szent Adalbert 
Rendezvényközpontban (Esztergom, Szent István tér 10.) 2024. 
november 25., hétfő – 2024. november 27., szerda között. Részletes 
program, jelentkezés és bővebb információ: https://oli.katolikus.
hu/. E-mail: oli@katolikus.hu T.: 06/30-640-1059 (munkanapokon 
10-16 óra között).

EMLÉKMISE
Rekviem az egyházi iskolák elhunyt tanáraiért és diákjaiért 

Budapesten, a Margit körúti ferences plébániatemplomban (Buda-
pest II., Margit körút 23.) november 16-án, szombaton 16 órakor. A 
főcelebráns Balogh P. Piusz O. Praem. gödöllői premontrei apát, a 
házigazda Lukovits Milán OFM lesz. A szentmise után szeretettel 
várják agapéra a férfi - és a női szerzetesrendek, az evangélikus, a 
görög- és a római katolikus, valamint a református egyházak által 
fenntartott iskolák jelenlegi és egykori tanárait, növendékeit.

Boldog Charles de Foucauld (Károly testvér) halálának 106. 
évfordulójára emlékezünk a 2024. december 1-jén, vasárnap 19 óra-
kor kezdődő szentmisén. Előtte, 18 órától csendes szentségimádás 
lesz. Helyszín: Egyetemi (Kisboldogasszony-) templom (Budapest 
V., Egyetem tér/Papnövelde u.). Szeretettel hívunk és várunk! Jézus 
Kistestvérei és a Názáret Közösség tagjai. www.jezuskistestverei.hu, 
www.nazaret.hu

IMAEST
Római Szent Filoména vértanú tiszteletére rendeznek 

imaestet Budapesten, a Budai Ciszterci Szent Imre-templomban 
(Budapest XI., Villányi út 25.) november 25-én, hétfőn 17.45 és 
19 óra között. A szertartást bemutatja: Kocsis Tamás dél-budai 
görögkatolikus szervezőlelkész. Bővebb információ: https://del-
budaigorogkatolikusok.hu/

SAPIENTIA-NAP
A bölcsesség házat épít címmel Sapientia-napot tartnak no-

vember 16-án, szombaton 10 és 17 óra között a Sapientia Szerzetesi 
Hittudományi Főiskolán (Budapest V., Piarista köz 1.). A konferencia 
célja a 25 éves főiskola küldetését érintő nagy területeken végbe-
ment változások számbavétele és előretekintés. A részvétel ingye-
nes. További információk és regisztráció a www.sapientia.hu oldalon.

KONFERENCIA 
A szerzetesi oktatás értékei és válaszai a 21. században

címmel tartanak konferenciát a Sapientia Szerzetesi Hittudományi 

Főiskola II. emeleti dísztermében (Budapest XI., Piarista köz 1.) 
november 20-án, szerdán 10 és 16.30 óra között. A programon való 
részvétel ingyenes, de regisztrációhoz kötött. Regisztrálási határidő: 
november 18., hétfő 16 óra. További információk és regisztráció a 
www.sapientia.hu oldalon.

NYÍLT NAP
A Sapientia Szerzetesi Hittudományi Főiskola (Budapest V., 

Piarista köz 1.) november 28-án, csütörtökön 9 és 12.30 óra között 
nyílt napot tart: bepillantás a főiskola életébe, találkozási lehetőség 
oktatókkal, beszélgetési lehetőség hallgatókkal. Szeretettel várnak 
minden érdeklődőt.

ELŐADÁS
„Képze(l)tt beteg” címmel új előadás-sorozat indul a 

Pázmány Szabadegyetem keretében Budapesten, a Pázmány 
Péter Katolikus Egyetem Jog- és Államtudományi Karán (Buda-
pest VIII., Szentkirályi u. 28., Gy102-es terem) 2024. október 24. 
és november 28. között, csütörtök délelőttönként. „Életkorunkra, 
képzettségünkre és bármely más meghatározó adottságunkra 
tekintet nélkül, mindennapi életünk részét képezi az orvosokkal, 
az egészségügyi szolgáltatókkal való kapcsolat, amelynek kö-
zéppontjában a magunk vagy hozzátartozónk egészsége, élete 
és méltósága áll. A »Képze(l)tt beteg« című előadás-sorozat ezt 
a mindennapi, »laikus« gyakorlatot és tapasztalást segíti (jog)
tudatossá és érthetővé tenni, megfogalmazva az etikai, teológiai, 
jogi és egyéb társadalomtudományi kérdéseket és dilemmákat. 
Mivel az e körben felmerülő kérdések és dilemmák jelentős részére 
nincs többségi, társadalmilag általánosan elfogadott válasz, így 
azokat az előadás-sorozat sem kívánja kétséget kizáró módon 
megválaszolni, de igyekszik olyan ismereteket, összefüggéseket 
és érveket felsorakoztatni, amelyek hozzásegíthetnek, hogy ne 
mi legyünk a megmosolyogni való »képzelt beteg« saját életünk 
színművében.” Bővebb információ: https://ppke.hu/pazmany-sza-
badegyetem-jak-kepzett-beteg

VETÉLKEDŐ
Történelmi vetélkedő nem csak görögkatolikusoknak. A 

budapesti Szent Anna Görögkatolikus Gimnázium és Technikum 

történelemversenyt hirdet 7–8. osztályos, Kárpát-medencei katolikus 
tanulók számára. A verseny témája: Széchenyi István, a reformok 
embere; Széchenyi Magyarország felzárkóztatásának érdekében 
végzett gyakorlati tevékenysége. A versenyre háromfős csapatok 
jelentkezését várják. A vetélkedő kétfordulós. Nevezési határidő: 
2024. november 15. Az első forduló pályamunkáinak beküldési 
határideje:. december 15. További információk: https://hd.gorog-
katolikus.hu/Tortenelmi-vetelkedo

KEREKASZTAL-BESZÉLGETÉS
Zita királyné emléke és boldoggá avatása – Egy rendkí-

vüli édesanya és feleség életútja és üzenete a mának címmel 
tartanak kerekasztal-beszélgetést november 24-én, vasárnap 16 
órától a Budavári Beszélgetések következő alkalmán Budapes-
ten, a Budavári Nagyboldogasszony Plébánia emeleti dísztermé-
ben  (Budapest I., Országház u. 14.). Résztvevők: Erőss Réka, 
a Zita Királyné Boldoggá Avatásáért Egyesület elnöke; Kovács 
Gergely, a Károly Király Imaliga magyar tagozatának vezetője; 
Nagy Norbert, Zita királyné boldoggáavatási eljárásának vice-
posztulátora. A beszélgetéshez kapcsolódva bemutatják a Károly 
20. – Király és hitvalló című kötetet (szerkesztő: Kovács Gergely), 
amely Károly király boldoggá avatásának 20. évfordulója alkalmá-
ból a kanonizációs eljárás Posztulátori Irattára nyomán vázolja fel 
a hitvalló uralkodó életútját. A könyvben a boldoggá avatás pápai 
dekrétumai is olvashatók. A belépés díjtalan, regisztráció nincs. 
Minden érdeklődőt szeretettel várnak!

KIÁLLÍTÁS
„Istennek Kintses Tárháza” címmel kiállítás tekinthető meg az 

esztergomi Bibliotheca ferences vonatkozású ritkaságaiból Eszter-
gomban, az Esztergom Főszékesegyházi Könyvtárban (Esztergom, 
Pázmány Péter u. 2.). A kiállítást rendezte: Dobó Judit, Németh 
Boglárka, Ócsai Eszter.

KONCERT
A Lélekhang kórus őszi koncertje lesz Budapesten, az Egek 

Királynéja-templomban (Budapest IV., Szent István tér) november 
17-én, vasárnap a 18 órakor kezdődő szentmise után. Mindenkit 
szeretettel várnak. 
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KATOLIKUS HETILAP

Kiadja a Magyar Kurír
Terjeszti a Magyar Posta Rt. 
Hírlap Üzletág, előfi zethető

a kiadónál, a postán. 

ÜNNEPI ÜZENETKÜLDŐ – KÖszÖntse szeretteit az Új Ember hasábjainӔ

Rövid üzenetében küldje el az ünnepelt nevét és a település nevét, ahol él az aprohirdetes@ujember.hu
címre. Levelében, kérjük, adja meg a pontos nevet és a címet, melyre kiállíthatjuk számlánkat.

Egy üzenet díja 3000 Ft, amit átutalással vagy csekken tud befi zetni, 
a befi zetés beérkezése után sorait legközelebbi lapszámunkban megjelentetjük.

Az                 könyvesbolt 
ünnepi nyitvatartása

November 30-án, szombaton: 9-től 17 óráig
December 7-én, szombaton: 9-től 17 óráig
December 14-én, szombaton: 9-től 17 óráig
December 21-én, szombaton: 9-től 17 óráig

Az utolsó nyitvatartási nap decemberben: 
2024. 12. 23., hétfő, 9-től 16 óráig.

2024. 12. 24-től könyvesboltunk zárva tart.
Nyitás: 2025. január 9., csütörtök.

Áldott adventi készületet
kíván az Új Ember könyvesbolt 

valamennyi munkatársa!

Webboltunkban történő vásárláskor a december 15-ig 
leadott megrendelések esetén csomagját 

még karácsony előtt kiszállítjuk.
A december 20. után leadott megrendelések 
2025. január 9. után kerülnek feldolgozásra.

RÉGISÉG
ANTIK bútort, festményt, órát, régiséget, 
csillárt, HAGYATÉKOT veszek. Ingyen 
LOMTALANÍTOK. Kozák János T.: 06/30-
735-0043
RÉGI könyveket, képeslapokat vásárolok 
gyűjteményembe. T.: 06/20-341-9106
RÉGISÉGEKET, hagyatékot, örökséget bú-
torokat, festményeket, herendi porcelánt, 
ezüsttárgyakat, ékszereket, aranyneműket, 
szobrokat, karórákat, érméket, kitüntetése-
ket magas áron, készpénzért vásárolunk. T: 
06/20-932-6495
PAPÍR- ÉS FÉMPÉNZT, bélyeget, képesla-
pot, papírrégiséget és más régiségeket vásá-
rolunk, illetve árverésre átveszünk. Budapest 

VI., Andrássy út 16. T.: 06/1-266-4154. Nyitva: 
hétfő– szerda 10–17, csütörtök 10–19 óra.

 INGATLAN
A HEGYESHALMI VASÚTÁLLOMÁSTÓL
gyalog öt percre, csendes, egyirányú ut-
cában, 70 m2-es, kétszobás, összkomfor-
tos, ötvenéves, felújítandó, masszív, tégla 
családi ház (irodának vagy rendelőnek), 
950 m²-es bekerített kertben építésztől el-
adó. Energetikai besorolás: GG=átlagost 
megközelítő. Bővítés vagy ráépítés is lehet-
séges. Irányár: 119 999 EUR, vagy annak 
megfelelő forint. Autópályán vagy vonattal 
Bécs (két határátkelővel is) 40-50 perc, napi 
huszonöt vonat indul oda-vissza. Összköz-

műves ház, gázcsonk a kertből a házba 
beköthető. Templom a közelben. A Móvári 
Termál, a Piarista Gimnázium 12 km-re van. 
Éves vonatbérlet Bécsbe felnőtteknek kb. 
600 EUR. E-mail- cím: arch.josef@gmx.at

SZOLGÁLTATÁS

FOGSOROK, hidak készítése, javítása, 
szükség esetén háznál is. T.: 06/1-213-
5726

ÓLOMÜVEG ABLAKOK restaurálását, 
tervezését, kivitelezését több évtizedes 
tapasztalattal vállaljuk. Tóth Erzsébet. 
T.: 06/20-438-5993; www.uvegfestes- 
stainedglass.hu
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Dominique Dupont, a Svájci 
Gárda májusban leszerelt tag-
ja volt október 30-án a buda-
pest-belvárosi Café Francesco 
vendége. A kávézó megtelt ér-
deklődőkkel, az online közve-
tített  beszélgetést 700-800 néző
kísérte. A gárdistát Rónaszéki 
János, a budapest-pestszenter-
zsébeti Szent Erzsébet-templom 
káplánja, a Café Francesco ötlet-
gazdája kérdezte.

Élénken beszélgető fi atalok telje-
sen megtöltött ék a kávéházat, várták 
az előadót. A Svájci Gárda tagja, Do-
minique Dupont néhány napot töltött  
egy jó barátjával együtt  Magyarorszá-
gon. Ez idáig még nem járt hazánk-
ban, nem volt kapcsolata a magyarok-
kal, de mindig tervezte, hogy eljön 
ide. Önmagáról elmondta: édesanyja 
német, édesapja svájci. Születése előtt  
a családja Németországba költözött , 
Dominique ott  töltött e élete első tíz 
évét. Három testvére van. Hitét gya-
korló, katolikus családban nőtt  fel. 
Két nagynénje domonkos nővér. Idén 
május 6-án szerelt le, 2021–2024 kö-
zött  szolgált svájci gárdistaként. 26 
hónap kötelező, utána lehet dönteni, 
marad-e tovább szolgálatban valaki. 
Dominique három évet szolgált. Ha-
gyomány, hogy a szolgálati idő után 
hazagyalogolnak, ahogy 1506-ban 
jött ek az elődök.

Előadását fényképekkel kísérte. 
Először bemutatta a legfontosabb 
pillanatot, amikor letett e az esküt. 
A Svájci Gárda történetéről elmondta: 
a vatikáni testőrséget II. Gyula pápa 
alapított a 1506-ban. Svájc akkor is 
kis állam volt, nagyhatalmak vett ék 
körül, lakóinak mindig meg kellett  
védeniük magukat. Az alabárd tipi-
kus svájci találmány volt, hatékony és 
egyszerű fegyver. Nem volt nemes-
ség, nem voltak lovagok, akik védték 
volna az országot; az egyszerű nép, 
a parasztok kényszerültek harcolni. 
Speciális taktikát dolgoztak ki, és 
a legjobb zsoldosok lett ek Európá-
ban. Ezért kérte fel őket testőröknek 
II. Gyula pápa. Akkor gyalog jutott ak 
el a hegyeken át Rómába.

Amikor 1527. május 6-án meg-
támadták a Vatikánt (V. Károly 
német-római császár seregei táma-
dássorozatot indított ak Róma ellen: 

elfoglalták a Szent Péter-bazilikát és 
a Vatikán környékét; a Svájci Gárda 
és a még megmaradt római seregek 
elkeseredett en küzdött ek, hogy fel-
tartóztassák őket – a szerk.), VII. Kele-
men pápa 147 testőre vesztett e életét, 
miközben a Szentatyát védelmezték. 
A csata során VII. Kelemen pápának 
42 gárdistával együtt  sikerült elmene-
külnie a Vatikánból az Angyalvárba.

A kérdésre, hogy miként lesz va-
laki a Svájci Gárda tagja, Dominique 

Dupont elmondta, hogy ő személyes 
indítt atásból lett  gárdista, családi kö-
tődése nincs. Hozzátett e: a gárdis-
ták életében nagyon különbözőek a 

mindennapok. Van gála-, gyakorló-, 
dobos- és őrmester-egyenruhájuk. 24 
órás szolgálatot teljesítenek. A gála-
egyenruhát nappal, a gyakorlót este 
viselik. Ki lehet gárdista? – hangzott  
el a kérdés. A felvételi kritériumok 
szigorúak. 174 centiméternél ma-
gasabb, 19 és 30 év között i férfi , aki 
svájci állampolgár, nőtlen, gyakorló 
katolikus – ismertett e Dominique. – 
Továbbá követelmény a kifogástalan 
egészségi és erkölcsi állapot. A leg-

többen a kötelező katonai szolgálat 
után jelentkeznek a Svájci Gárdába.

A gárdista katonai alapkiképzést 
végez, először Rómában egy hónap 
újoncképzést, majd hazájában a folyta-
tást. „Amikor megérkeznek a fi atal gár-
disták, az nagyon izgalmas. Egy hónap 
alatt  megtanulunk egy új nyelvet. Há-
rom tárgyunk van: olasz nyelv, hely- és 
személyismeret, valamint az alabárd 
használata. Svájcban katonai kiképzés 
következik, melynek része például a 
kéziharc. Megtanulunk valamit, fele-
lősséget kell vállalnunk, hogyan bán-
junk a fegyverekkel” – mondta. Ezt az 
eskütétel követi, a gárdista felesküszik 
Isten és a Szentatya szolgálatára. „Ez a 
legfontosabb az életünkben. Az eskü 
mindannyiunkat egyesít.”

Dominique Dupont a saját útjáról 
elmondta: „A gárda előtt  eltávolod-
tam a hittől, csak édesanyám kedvé-
ért jártam vasárnap templomba. A 
katonaság után nem tudtam, mitévő

legyek. Látt am egy kiállítást a gárdá-
ról. Megérintett . Istenhez fordultam. 
Azt imádkoztam: »Ha valamit szeret-
nél velem, akkor két évet szolgálok 
neked a gárdában.« Bár sok akadály 
állt előtt em, sok szempont szólt elle-
ne, hogy elkezdjem, nem tudom meg-
magyarázni, miért, de belevágtam, és 
felvett ek. Rendszeres istenkapcsolat 
kezdődött  az életemben. Életem leg-
jobb döntése volt, hogy eljutott am a 
gárdába. Mindent megváltoztatott . 

Hatalmas ajándéknak és megtisztel-
tetésnek éltem meg.

Egy pap előtt e azt mondta: A Va-
tikánban vagy megtalálja valaki a 
hitet, vagy elveszíti. Nekem megma-
radt a hitem. Rómában a katolicizmus 
24 órában körülveszi az embert, a min-
dennapok arról szólnak, mit mond 
a Szentatya. Nagy hatással volt ránk a 
vatikáni élet és a Szentatya jelenléte.” 
Dominique néhány fontos eseményt 
emelt ki: XVI. Benedek pápa temetését 
és a Lourdes-ba tett  katonai zarándok-
latot. „Azért beszélek privilégium-
ként a gárdában töltött  évekről, mert 
fi atalon ennyi fontos eseménynél test-
közelben jelen lehett em, ez nagyon 
sokat jelentett  nekem.”

„Svájcban sokkal jobban kerestem 
volna, nem laktanyában kellett  volna 
laknom. Komoly kritériumoknak kell 
megfelelni. Miért izzadjon Rómában 
egy fi atal? Sok lehetőség áll előtt ük, 
csökken a gyakorló katolikusok száma, 

a gárda mégis megvan. Sok gárdis-
ta számára ez rövid távú kaland és 
spirituális továbbképzés. Leszerelés 
után néhányan egészen mást szeret-
nének csinálni; sokan pedig a rendőr-
ségnél kötnek ki, ahol részben hasz-
nosítani tudják a képzett ségüket.” 
Dominique házasodni készül; hogy 
milyen munkával folytatja életét, ar-
ról nem esett  szó.

Trautt wein Éva
Fotó: Merényi Zita

A muszlim többségű Banglades-
ben egy katolikus pap is tanít a 
híres Dakkai Egyetemen. A „Ke-
let Oxfordjának” számító intéz-
ménynek ötvenezer hallgatója 
van; Tapan Camillus De Rozario 
atya (a felső képen balról a ne-
gyedik), aki a világvallások és 
kultúra karának docense, köz-
vetlenül tapasztalja, hogy az 
oktatás kulcsszerepet játszik a 
párbeszéd megerősítésében és az 
előítéletek lebontásában.

Tapan Camillus De Rozario, aki 
több mint húsz éve tanít a Dakkai 
Egyetemen, különleges jelenség a 
bangladesi egyetemi világban, de az 
egész régióban is: a South Asian As-
sociation for Regional Cooperation 
(SAARC) dél-ázsiai együtt működési 
szövetség országaiban valószínűleg ő
az egyetlen katolikus egyházmegyés 
pap, aki egyetemi oktatóként is tevé-
kenykedik – nyilatkozott  az Asia News
hírügynökségnek.

Tanári küldetése mélyen a valláskö-
zi párbeszédben és a vallások között i 
megértésben gyökerezik – vallja a bib-
likus teológus, aki olyan kurzusokat 
tart a Dakkai Egyetemen, amelyek a 
vallási hagyományok széles spektru-
mát lefedik, a kereszténységet, a hin-
duizmust, az iszlámot, a buddhizmust, 
a zsidó vallást és az őslakosok vallásait.

Bangladest a közelmúltban társa-
dalmi feszültségek és véres diáktün-
tetések rázták meg. A dél-ázsiai or-
szágot ennek következtében jelenleg 
átmeneti kormány igazgatja, amely-
nek az elkövetkező hónapokban bé-
kéltető és a párbeszédet előmozdító 
intézkedéseket kell végrehajtania. 
Az oktatás „kulcsszerepet játszik 
a tudatlanság felszámolásában, to-
vábbá az empátia és a párbeszéd 
előmozdításában” – hangsúlyozza 
Tapan atya, aki nem kívánja kom-
mentálni a jelenlegi politikai hely-
zetet. A muszlim többségű Bang-
ladesben sok diáknak most, az ő
személyében van először lehetősége 

arra, hogy találkozzon egy 
kereszténnyel”.

Az évek során sok, fő-
ként különböző vallási né-
zetek és társadalmi előítéle-
tek okozta akadályt kellett  
leküzdenie az egyetemen 
– mondta el a katolikus 
teológus. – Ám türelem-
mel, nyitottsággal, elkö-
telezettséggel és a közös 
értékekre összpontosítva 
sikerült hidakat építenie 
a diákokkal és a kollégák-
kal. Papi hivatása, amelyet 
alapvetően meghatároz az 
együtt érzés és az elfogadás, 
döntően hozzájárult ahhoz, 

hogy sikerült megteremteniük egy 
olyan környezetet, amelyben meg-
férnek egymással a különböző val-
lások, hozzájárulva ezzel a fi atalok 
teljes körű képzéséhez – fogalmaz 
Tapan Camillus De Rozario. A mai 
világban sok területen komoly prob-
lémát jelent a vallás nevében elköve-
tett  erőszak. Ahhoz, hogy ezt kezelni 
tudjuk, bizalomépítésre, a félelem és 
az előítéletek okozta gátak lebontá-
sára van szükség – hangsúlyozza a 
katolikus pap. Diákjai közül ma már 
sokan Tapan atyának szólítják; de 
gúnyt is tapasztal néhány radikális 
iszlamista egyetemista részéről.

Tapan Camillus De Rozario a Dak-
kai Egyetem Világvallások és Kultúra 
Karának docense, aki az egyetemközi 
párbeszédet előmozdító kezdemé-
nyezéseknek is aktív részese. Azt 
szeretné, és azért imádkozik, hogy 
más papok is követhessék a példáját, 
az egyetemen oktatva.

A biblikus teológus a római Pá-
pai Orbán Egyetem (Pontifi cia Uni-
versità Urbaniana) doktorált, ezt 
követően kezdett  tanítani a Dakkai 
Egyetemen, ahol 2010-től immár az 
egyetem állandó tanári karának tag-
jaként oktat.

Forrás és fotó: 
AsiaNews; Vatican News

Fordított a: Gátas Judit

P

Alabárddal a Szentatya mellett
Egy svájci gárdista a Café Francescóban

 Egy katolikus pap „Kelet Oxfordjában”
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Helyi kötődésű sportlegendákkal talál-
kozhatunk kéthetente szerdánként Szé-
kesfehérváron, a Városház téren talál-
ható Barátok kávézóban. A beszélgetés 
mellett díjnyertes püspöki söröket is 
kapnak, akik belépőt váltanak ezekre az 
alkalmakra.

Október közepén Spányi Antal megyés püs-
pök hívta az érdeklődőket a Barátok kávézóban 
induló SportBarátok elnevezésű beszélgetés-
sorozatra, ami jó alkalom arra, hogy „olyan 
történeteket halljunk, 
amelyekből tanulha-
tunk, amelyek fölemel-
nek, megerősítenek 
bennünket, kitartásra, 
küzdelemre sarkall-
nak, s amelyeken ke-
resztül az ember azt is 
láthatja, hogy érdemes 
küzdeni, mert az erő-
feszítésnek megvan az 
eredménye”.

„Ezeket a legendá-
kat így, közönség előtt  
megszólítani párját rit-
kító feladat” – fogalma-
zott  Vakler Lajos Penna 
Regia díjas újságíró, a 
beszélgetéssorozat 
házi gazdája. Az első három alkalommal Kű
Lajos olimpiai ezüstérmes labdarúgót, Ocs-
kay Gábort, a fehérvári és egyben a magyar 
jégkorong legendás alakját, valamint Sasvá-
ri Csillát, négyszeres magyar bajnok evezőst 
ismerhett ék, ismerhetik meg közelebbről a 
sportbarátok. Mindhárman olyan emberek, 
„akik nagyon sokat tett ek azért, hogy Székes-
fehérvár csupa nagybetűvel írhassa be nevét a 
sport könyvébe”.

Október 30-án Kű Lajossal, egy valódi sport-
legendával tölthetett  együtt  néhány órát a né-
pes közönség. A beszélgetés alkalmával neve-
tésben és izgalmas sztorikban sem volt hiány. 

A Barátok kávézóban este hat óra után már 
egy tűt sem lehetett  leejteni, sőt, még a galéria 
is megtelt az érdeklődőkkel (ezért a szervezők 
mindenkit arra buzdítanak, hogy a további al-
kalmakra elővételben váltsák meg a jegyüket). 
A Vakler–Kű páros garantálta a jókedvet. Az 
olimpiai ezüstérmes labdarúgó a tőle megszo-
kott  vehemenciával, szórakoztatóan mesélte a 
jobbnál jobb történeteket, amelyeknek végül 
csak a záróra szabott  határt.

November 13-án Ocskay Gáborral folytató-
dik az izgalmas beszélgetéssorozat. A Hydro 

Fehérvár AV19 SC elnökségi tagjával, a fehér-
vári jégkorong legendás alakjával különleges 
estét tölthet együtt  a közönség.

A Városház téri kávézóban november 27-én 
este Sasvári Csilla lesz Vakler Lajos vendége, 
aki nemcsak kiváló rádiós szakember, de a fe-
hérvári sportélet jelentős tagja is.

Jegyeket elővételben a Barátok kávézó és 
teázóban vagy online vásárolhatnak az érdek-
lődők. És még egy jó hír: a jegyár két üveg díj-
nyertes püspöki sört is tartalmaz!

Fejér-Erdélyi Teréz
Fotó: Simon Erika

Ferenc pápa a 2025-ös szentévre ké-
szülve hirdett e meg az imádság évét. 
Az Evangelizáció Dikasztériuma által 
kiadott , Az imádság iskolája című soro-
zat segíthet abban, hogy felfedezzük, 
milyen szép, amikor az Úrra bízzuk 
magunkat. A sorozat nyolcadik köte-
te – Ugo Vanni Miatyánk. A Jézus által 
tanított  ima – mellett  a kilencedik kö-
tetben most megjelent Vágvölgyi Éva 
Három nap a Szentírással és Kocsis Imre 
Elmélkedő szövegmagyarázatok című írása.

Ugo Vanni (1929–2018) az egyik leg-
ismertebb olasz szentírástudós és exe-
géta volt. A Pápai Gergely Egyetemen 
és a Pápai Biblikus Intézetben tanított  
Rómában. Az Úr imájáról írott  művé-
ben többek között  ezt olvassuk: „Mivel 
a Miatyánk az ősegyházban született  és 
formálódott , érdemes átt ekinteni kialakulását és 
korai fejlődését. A második század elején az Úr 
imáját már a mai formájában használták az ős-
egyház liturgiájában, ahol ekkor kezdték olvasni 
Márk, Máté, Lukács és János evangéliumát.”

Vágvölgyi Éva a Három nap a Szentírással című
kötet előszavában így ír: „Egyre nagyobb igény 
mutatkozik arra, hogy a szervezett , többnapos 
lelkigyakorlatokon kívül néhány napra kilép-
jünk a hétköznapok mókuskerekéből, hogy az 
Istennel való csendes együtt létben megújuljon a 
lelkünk. Ebben segíthet bennünket, ha a Szent-
írással, Isten élő Igéjével foglalkozunk, egyes 
szakaszain, versein, szavain elmélkedünk. Ez a 
könyvecske egy háromnapos lelkigyakorlatra 
hív, három témához csoportosítva az Ó- és az 
Újszövetség idézeteit. Emellett  szempontokat 
is ad a feldolgozásukhoz.

A Hegy témája az Istennel való találkozás 
szentírási helyeire visz el bennünket. A Keresés 
témaköre az elvesztés, a megtalálás kérdését 
járja körül. A Csend és az ima szorosan össze-

kapcsolódnak; amikor a külső és a belső zaj elül, 
akkor indulhat meg a párbeszéd a Teremtő és 
a teremtmény között . A könyv második részé-
ben a témákhoz csatlakozó három elmélkedést 
kap kézhez az olvasó.” A kötetben Kocsis Imre 
biblikus professzor, a Pázmány Péter Katolikus 
Egyetem Hitt udományi Karának tanszékvezető-
je három elmélkedést ad közre. A Mária látoga-
tása Erzsébetnél és a Magnifi cat ima, a Példabeszéd 
az elveszett  bárányról, valamint a Tanítás a helyes 
imádságról és a Miatyánk című írások abban segí-
tenek, hogy még jobban elmélyedhessünk Jézus 
Krisztus tanításában.

Az Ugo Vanni: Miatyánk – A Jézus által tanított  
ima, valamint a Vágvölgyi Éva: Három nap a szent-
írással – Kocsis Imre: Elmélkedő szövegmagyarázatok 
című kötetek megvásárolhatók az Új Ember köny-
vesboltban (Budapest V. kerület, Ferenciek tere 7–8. 
Nyitvatartás: hétfőtől péntekig: 9–18 óráig), vagy 
megrendelhetők az Új Ember online könyváruházban.

Baranyai Béla

A Szeged-Csanádi Egyházmegyében 
harmincöt zenei szolgálatt evő vehett e 
át a Sacro Song keresztény könnyűzenei 
workshop elvégzését elismerő okleve-
let november 9-én a szegedi Magyarok 
Nagyasszonya-székesegyházban. A hála-
adó szentmise után gálaműsor keretében 
ünnepeltek. 

Több egyházmegye jó példáját látva szer-
vezték meg Szegeden a Sacro Song keresztény 
könnyűzenei képzést. A kurzuson a résztvevők 
a hangszeres technikák, 
valamint a kamaraze-
nélés alapjainak elsajátí-
tása mellett  felkészülnek 
a templomi liturgikus ze-
nei szolgálatra, továbbá 
a liturgián kívüli, evan-
gelizációs és dicsőítő
imaalkalmak zenei ve-
zetésére. A Sacro Songot 
az egyházi könnyűzenei 
szolgálatban jártas és gaz-
dag tapasztalatt al rendel-
kező tanárok és képzett  
zenészek, Gável András 
és Gável Gellért, valamint 
zenei formációjuk-
ban, az Eucharist 
zenekarban velük 
együtt szolgáló 
Szentpétery Mó-
zes tartják. Mind-
hárman a hazai 
keresztény köny-
nyűzene kiemelke-
dő alakjai és több 
mint huszonöt éve 
aktív szereplői. 

A szentmise fő-
celebránsa és szónoka Kondé Lajos pasztorális 
helynök, a dóm plébánosa volt. A szertartás 
után Gloviczki Zoltán, az Apor Vilmos Ka-
tolikus Főiskola rektora köszöntött e a vég-
zett eket. „A zene valóban a Jóisten nyelve. 
Tanuljuk ezt a nyelvet, sokféle dialektusban 
beszéljük, Bachtól Sillye Jenőig” – mondta. A 
Szeged-Csanádi Egyházmegye nevében Kon-
dé Lajos pasztorális helynök köszöntött e az 
egybegyűlt közösséget, a képzés résztvevőit. 

„A zene meghívó – mutatott  rá. – Köszönjük, 
hogy a zenén keresztül folyamatosan írjátok 
ezt a meghívót egyházközségeitekben, hogy 
a fi atalok megérezzék Isten gondoskodó sze-
retetét.” 

Az Apor Vilmos Katolikus Főiskola rektora, 
Gloviczki Zoltán és Kondé Lajos pasztorális 
helynök adták át az okleveleket a Sacro Song 
keresztény könnyűzenei workshop végzősei-
nek, majd gálaest következett , amelyen közösen 
szolgáltak a képzés végzősei és az Eucharist 
zenekar tagjai. 

A szervezők – köztük Szarvas Eszter, a Ka-
tolikus Ház vezetője –, látva a képzés sikerét, 
januárban újra meghirdetik az egyházmegyé-
ben a Sacro Songot.

Trautt wein Éva
Fotó: Lambert Att ila

M
HÍREK KÉPEKBEN

• Úton címmel ifj úsági imaestre 
hívták a Nyíregyházi Egyházmegye 
fi ataljait november 6-án a nyíregyházi 
székesegyházba. Tartalmas együtt -
létt el – Szent Liturgiával, elmélkedé-
sekkel, kiscsoportos beszélgetésekkel, 
közös étkezéssel és elcsendesedéssel 
– százhúsz fi atalt ajándékoztak meg 
a szervezők: az egyházmegye ifj úság-
pasztorációs bizott sága és a fi atalok-
ból álló ifj úsági tanács.

•Püspöki szentmisével, koncertt el és 
egy különleges képzőművészeti alkotás 

bemutatásával ünnepelték a székes-
fehérvári Szent Imre-templom búcsúját 

november 4-én. A templombúcsún 
előadás hangzott  el a templom előtt  álló 

szobor kismintájáról, Lux Elek szobrász-
művész alkotásáról, amely immár az 

Egyházmegyei Múzeum tulajdonaként 
az épület földszintjén látható.

• A váci Nagyboldogasszony-
székesegyház a felújítási munká-
latok végeztével októbertől ismét 
kitárta kapuit, ezért a 2021-ben 
kinevezett  két kanonokot, Máthé 
Györgyöt és Varga Lászlót novem-
ber 6-án hagyományos keretek 
között  vezett ék székesegyházi 
stallumukba.

Sportbarátok kávézója 
püspöki sörökkel

Istennel a csendben
Magyar kötett el zárul Az imádság iskolája sorozat

Sacro Song ünnep Szegeden

Kondé Lajos 
pasztorális helynök

Gável András


	Hetilap0171101
	Hetilap0171102
	Hetilap0171103
	Hetilap0171104
	Hetilap0171105
	Hetilap0171106
	Hetilap0171107
	Hetilap0171108
	Hetilap0171109
	Hetilap0171110
	Hetilap0171111
	Hetilap0171112



